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SÉANCE PLÉNIÈRE PLENUMVERGADERING 
 

du 

 

JEUDI 17 FEVRIER 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

DONDERDAG 17 FEBRUARI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La séance est ouverte à 14 h 22 par Mme Eliane 

Tillieux, présidente. 

 

De vergadering wordt geopend om 14.22 uur en 

voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, 

voorzitster. 

 

Ministre du gouvernement fédéral présent lors de 

l'ouverture de la séance: M. Pierre-Yves Dermagne. 

 

Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de 

ministers van de federale regering: de heer Pierre-

Yves Dermagne. 

 

01 Incident de procédure 

 

01 Procedure-incident 

 

01.01  Peter De Roover (N-VA): Tant le débat sur 

la sortie du nucléaire que le deal pour l'emploi 

provoquent des tensions au sein du gouvernement. 

Pourtant, cet après-midi, nous ne pouvons pas 

accueillir le premier ministre dans cette Assemblée, 

où s'exerce pourtant le contrôle de l'action 

gouvernementale. 

 

La présidente a justifié son absence en ces lieux 

d'abord par sa présence requise à une réunion des 

chefs de gouvernement européens sur la crise 

ukrainienne, ce que nous comprenons tout à fait. 

Toutefois, l'on invoque comme deuxième raison le 

sommet entre l'Union européenne et les pays 

africains, qui a commencé à 14 h 15 par un accueil 

officiel, suivi d'une cérémonie d'ouverture. Ce n'est 

qu'à 16 heures que commencent les tables rondes 

thématiques. Cela signifie que le premier ministre 

aurait pu être ici jusqu'à 16 heures, surtout en cette 

période de haute tension politique. 

 

 

Trois des questions qui lui étaient adressées 

viennent d'être attribuées à d'autres ministres. 

J'apprécierais que le premier ministre se tienne à la 

disposition du Parlement jusqu'à 16 heures. 

 

01.01  Peter De Roover (N-VA): Zowel het debat 

over de kernuitstap als de arbeidsdeal brengt enige 

spanning teweeg binnen de regering. Toch mogen 

we de premier hier vanmiddag, in het Huis waar de 

regering wordt gecontroleerd, niet verwelkomen. 

 

 

 

De voorzitster verantwoordde zijn afwezigheid hier 

vooreerst met zijn verplichte aanwezigheid op een 

bijeenkomst van de Europese regeringsleiders over 

de crisis in Oekraïne. Daarvoor hebben we alle 

begrip. Als tweede reden wordt echter verwezen 

naar de top van de Europese Unie en de Afrikaanse 

landen, die om 14.15 uur begon met een officiële 

verwelkoming, gevolgd door een 

openingsceremonie. Pas om 16.00 uur vatten de 

thematische rondetafelgesprekken aan. Dat 

betekent eigenlijk dat de premier hier tot 16.00 uur 

aanwezig kon zijn, zeker in tijden van politieke 

hoogspanning. 

 

Drie tot hem gerichte vragen zijn nu toegewezen 

aan andere ministers. Ik zou het op prijs stellen dat 

de premier zich tot 16 uur ter beschikking stelt van 

het Parlement. 

 

01.02  Benoît Piedboeuf (MR): Je suis stupéfait 

par ce que j'entends. Le premier ministre participe à 

une réunion internationale, où le travail peut aussi 

être réalisé en dehors des heures prévues! Il n'y 

01.02  Benoît Piedboeuf (MR): Ik sta perplex van 

wat ik hoor. De eerste minister woont een 

internationale bijeenkomst bij waar er ook buiten de 

geplande uren werk verricht kan worden. Er valt 



 17/02/2022 CRABV 55 PLEN 164 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

donc rien à lui reprocher. 

 

hem dan ook niets te verwijten. 

 

01.03  Ahmed Laaouej (PS): Sous la précédente 

législature, nous avons aussi souhaité la présence 

du premier ministre au vu de l'actualité. Mais on 

nous opposait l'agenda international et la N-VA n'a 

pas soutenu nos démarches. 

 

 

 

Aujourd'hui, malgré les graves troubles 

internationaux actuels, je vous vois considérer 

comme non indispensable dans certaines enceintes 

la présence du premier ministre. Il est revenu au 

Parlement quand il lui fut demandé de le faire pour 

certains sujets. Je pense que les justifications 

internationales actuelles correspondent aux 

nécessités de sa fonction et ne comprends donc 

pas cet incident de procédure. 

 

01.03  Ahmed Laaouej (PS): Tijdens de vorige 

regeerperiode hebben we ook een aantal keer 

gevraagd dat de premier aanwezig zou zijn omdat 

er bepaalde thema's in de actualiteit waren. Toen 

werd er gezwaaid met de internationale agenda van 

de premier en gaf de N-VA niet thuis om onze vraag 

bij te treden. 

 

Vandaag stel ik vast dat u vindt dat de premier in 

een aantal gremia gemist kan worden ondanks de 

huidige ernstige internationale spanningen. Hij is 

naar het Parlement teruggekeerd als hem dat voor 

bepaalde thema's werd gevraagd. Ik vind dat de 

huidige internationale toestand zijn huidige agenda 

rechtvaardigt en begrijp dit procedure-incident dan 

ook niet  

 

01.04  Peter De Roover (N-VA): Lorsqu'un 

gouvernement perd le nord et brandit un "deal pour 

l'emploi" indigne de ce nom, la présence du premier 

ministre à une cérémonie d'ouverture ne peut 

constituer une excuse sérieuse. 

 

Je ne demande pas de vote, parce que je sais que 

les partis de la majorité appuyeront les yeux fermés 

sur le bouton vert. Le fait qu'Alexander De Croo ne 

daigne pas répondre aux questions du Parlement 

dans les circonstances actuelles est néanmoins 

honteux du point de vue démocratique.  

 

01.04  Peter De Roover (N-VA): Wanneer een 

regering het noorden kwijt is en zwaait met een 

arbeidsdeal die naam niet waardig, kan het toch 

geen ernstig excuus zijn dat de eerste minister 

aanwezig moet zijn op een openingsceremonie? 

 

Ik vraag hierover geen stemming, want ik weet dat 

de meerderheidspartijen met de ogen dicht op het 

groene knopje zullen duwen. Toch blijft het een 

democratische schande dat de premier in de 

huidige omstandigheden het Parlement niet te 

woord wenst te staan. 

 

01.05  Servais Verherstraeten (CD&V): Il est de 

bon ton au sein de cette Assemblée de ne pas 

émettre de réserves lorsque le chef de notre 

gouvernement doit assister à une réunion 

internationale. De plus, il ne s'agit absolument pas 

d'appuyer sur un bouton vert, car, lors de la 

Conférence des présidents d'hier, le premier 

ministre a été excusé s'agissant de cette réunion et 

la N-VA n'a pas réagi. 

 

01.05  Servais Verherstraeten (CD&V): Het is een 

goede traditie in dit Huis om geen bezwaren te uiten 

wanneer onze regeringsleider aanwezig moet zijn 

op een internationale bijeenkomst. Er hoeft ook 

helemaal niet op een groen knopje te worden 

gedrukt, want gisteren op de Conferentie van 

voorzitters is de premier verontschuldigd voor deze 

vergadering en de N-VA heeft daarop niet 

gereageerd. 

 

01.06  Sander Loones (N-VA): J'ai demandé, lors 

de la Conférence des présidents, pourquoi le 

premier ministre ne pouvait être présent, puisque le 

sommet se déroule à Bruxelles. On m'a répondu 

que l'agenda du premier ministre ne lui permettait 

pas de se rendre au Parlement. Il s'avère 

a posteriori que ces informations ne reflètent qu'en 

partie la réalité. 

 

01.06  Sander Loones (N-VA): Ik heb op de 

Conferentie van voorzitters wel degelijk gevraagd 

waarom de eerste minister hier niet aanwezig kon 

zijn, aangezien de top in Brussel plaatsvindt. Maar 

het antwoord luidde dat de agenda van de premier 

het hem onmogelijk maakte naar hier te komen. 

Achteraf is gebleken dat die informatie de waarheid 

slechts gedeeltelijk weergeeft. 

 

02 Eloge funèbre – M. Jozef Belmans 

 

02 Rouwhulde – de heer Jozef Belmans 

 

La présidente (devant l'Assemblée debout): Nous 

avons appris le décès, survenu le 5 février dernier, 

de M. Jozef Belmans, membre honoraire de la 

Chambre des représentants. Il a siégé sur ces 

De voorzitster (voor de staande vergadering): 

Jozef Belmans, erelid van de Kamer van 

volksvertegenwoordigers, is op 5 februari 2022 

overleden. Hij zat als parlementslid een eerste maal 
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bancs en tant que député une première fois entre 

1968 et 1978 et une seconde fois de novembre 

1981 à décembre 1987. 

 

op deze banken tussen 1968 en 1978 en een 

tweede maal van november 1981 tot december 

1987. 

 

Au vu du parcours accompli par Jozef Belmans –

 ou Jo comme on l’appelait plus communément –, 

on ne peut s’empêcher de penser qu’il était 

prédestiné à faire carrière en politique. Jeune 

homme originaire de la Campine, il s’en alla étudier 

à l’Université catholique de Louvain après la 

Seconde Guerre mondiale. Il y décrocha un 

doctorat en droit et put également se targuer du titre 

de licencié en sciences politiques et sociales. C’est 

dans ce contexte que son engagement social s’est 

éveillé. Il se voit également désigné président de 

l’Association flamande des étudiants catholiques. 

 

Als we de levensloop van Jozef Belmans bekijken – 

of Jo zoals hij beter bekend was – lijkt het wel of hij 

voorbestemd was om de politiek in te gaan. Als 

jongeman uit de Kempen ging hij na de Tweede 

Wereldoorlog studeren aan de Katholieke 

Universiteit van Leuven. Hij behaalde er een 

doctoraat in de rechten en mocht zich ook licentiaat 

in de politieke en sociale wetenschappen noemen. 

Daar werd zijn maatschappelijk engagement 

aangewakkerd. Hij schopte het er tot preses van het 

Katholiek Vlaams Hoogstudentenverbond. 

 

L’aspect flamand lui tenait très à cœur. Il est l’un 

des premiers instigateurs du mouvement populaire 

flamand en Campine et voit dans les années 

cinquante du potentiel dans la Volksunie, à l’époque 

un tout jeune parti. Il rejoint ce parti, qu’il 

représentera au conseil communal de sa ville de 

Geel du milieu des années soixante jusqu’à la fin de 

sa carrière politique active en 1988. 

 

Het Vlaamse aspect lag hem nauw aan het hart. Hij 

is een van de eerste bezielers van de Vlaamse 

Volksbeweging in de Kempen en ziet in de jaren '50 

wel brood in de piepjonge Volksunie. Hij sluit zich 

aan en zal van midden jaren '60 tot aan het einde 

van zijn actieve politieke carrière in 1988 zijn partij 

vertegenwoordigen in de gemeenteraad van zijn 

stad Geel.  

 

Dans les années 1970, il est également l’une des 

figures de proue du parti à l’échelon national. Ainsi, 

il siège au sein du conseil du parti jusqu’en 1987 et 

assume durant ces premières années la présidence 

de la section de la Volksunie dans l’arrondissement 

de Turnhout. 

 

Ook op nationaal vlak is hij in de jaren '70 een van 

de boegbeelden van de partij. Zo zit hij tot 1987 in 

de partijraad en neemt hij in die beginjaren het 

voorzitterschap van de Volksunieafdeling in het 

arrondissement Turnhout op. 

 

En 1968, une année mouvementée marquée par 

les manifestations estudiantines et le "Leuven 

Vlaams", Jo Belmans est élu député pour la 

première fois pour l’arrondissement de Turnhout. 

Quatre élections consécutives le consacreront 

député, jusqu’à ce que la Volksunie perde six 

sièges, lors des élections anticipées de 1978, en 

raison de la position du parti dans le cadre du 

fameux pacte d’Egmont. En sa qualité de député, il 

a, dans les années septante, siégé simultanément 

au sein du Conseil culturel de la Communauté 

culturelle néerlandaise, qui peut être considéré 

comme le précurseur de l’actuel Parlement 

flamand. Il y jouera également un rôle pionnier en 

matière de défense de l’identité et de la langue 

flamandes en tant que membre de la commission 

Législation linguistique et Préservation de la langue. 

 

In het woelige 1968, ten tijde van de 

studentenbetogingen en 'Leuven Vlaams', werd Jo 

Belmans voor een eerste maal verkozen als 

volksvertegenwoordiger voor het arrondissement 

Turnhout. Vier opeenvolgende verkiezingen raakt hij 

verkozen als parlementslid, tot de Volksunie bij de 

vervroegde verkiezingen van 1978 zes zetels 

verliest wegens de houding van de partij in het 

gekende Egmontpact. Als Kamerlid zetelde hij in de 

jaren '70 tegelijkertijd in de Cultuurraad voor de 

Nederlandse Cultuurgemeenschap, de voorloper 

van het huidige Vlaamse Parlement. Ook daar is hij 

als lid van de commissie Taalwetgeving en 

Taalbescherming een voortrekker van de Vlaamse 

identiteit en taal. 

 

Après une courte législature en tant que sénateur, 

Jo Belmans remporte de nouveau suffisamment de 

voix aux élections de 1981 pour pouvoir 

revendiquer un siège à la Chambre. Il restera un 

membre apprécié de cette Chambre jusqu’aux 

élections de 1987. 

 

Na een korte legislatuur als senator, haalt Jo 

Belmans bij de verkiezingen van 1981 opnieuw 

voldoende stemmen om zijn zitje in de Kamer te 

kunnen opeisen. Hij blijft tot de verkiezingen van 

1987 een gewaardeerd lid van deze Kamer. 
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Même si son dernier passage dans cette maison en 

qualité de député remonte à plus de 35 ans, Jo 

restera dans nos mémoires comme un ardent 

défenseur de la langue néerlandaise et du caractère 

flamand. En tant que spécialiste très critique dans 

ce domaine, il s’est battu à plusieurs reprises dans 

les débats sur des dossiers et des thèmes 

sensibles, tels que le pacte d’Egmont et Bruxelles-

Hal-Vilvorde. L’intérêt pour les causes collectives 

fait partie de l’ADN de tout qui a à cœur de 

renforcer la vitalité démocratique; je tenais à lui 

rendre hommage. 

 

Au nom de la Chambre, j’ai adressé à son épouse 

et à sa famille nos sincères condoléances. 

 

Hoewel zijn laatste passage in dit Huis als 

volksvertegenwoordiger al meer dan 35 jaar 

geleden is, zullen we Jo herinneren als een vurig 

bepleiter van de Nederlandse taal en het Vlaamse 

karakter. Hij heeft als een zeer kritische specialist 

ter zake meermaals in de debatten gestreden op 

gevoelige dossiers en thema’s zoals het 

Egmontpact en Brussel-Halle-Vilvoorde. De 

betrokkenheid bij collectieve doelen zit in het DNA 

van iedereen die zich betrokken voelt bij de taak om 

de democratische vitaliteit te versterken. Ik wil hem 

hulde brengen. 

 

Namens de Kamer heb ik zijn echtgenote en zijn 

familie onze oprechte deelneming betuigd. 

 

L'Assemblée debout observe une minute de silence. 

 

De Kamer neemt een minuut stilte in acht. 

 

Questions 

 

Vragen 

 

03 Questions jointes de 

- Sofie Merckx à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Le deal pour l'emploi" 

(55002297P) 

- Hans Verreyt à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'accord sur l'emploi" 

(55002299P) 

- Anja Vanrobaeys à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'accord sur l'emploi" 

(55002306P) 

- Egbert Lachaert à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'accord sur l'emploi" 

(55002309P) 

- Jean-Marie Dedecker à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "L'accord sur l'emploi" 

(55002310P) 

- Florence Reuter à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'accord sur l'emploi" 

(55002311P) 

- Cécile Cornet à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'accord sur l'emploi" 

(55002312P) 

- Nathalie Muylle à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'accord sur l'emploi" 

(55002313P) 

- Björn Anseeuw à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les ambitions du gouvernement 

en matière de politique du marché du travail" 

(55002316P) 

- Sophie Thémont à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Le jobs deal" 

(55002319P) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Sofie Merckx aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002297P) 

- Hans Verreyt aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002299P) 

- Anja Vanrobaeys aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002306P) 

- Egbert Lachaert aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002309P) 

- Jean-Marie Dedecker aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De arbeidsdeal" 

(55002310P) 

- Florence Reuter aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002311P) 

- Cécile Cornet aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002312P) 

- Nathalie Muylle aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002313P) 

- Björn Anseeuw aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De ambitie van de regering voor 

het arbeidsmarktbeleid" (55002316P) 

- Sophie Thémont aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De arbeidsdeal" 

(55002319P) 

 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): La Belgique 

compte 500 000 malades de longue durée, le stress 

au travail et le burn-out augmentent. Or, vous 

décidez d'introduire la journée de travail de dix 

heures et vous normalisez le travail de nuit jusque 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): België telt 

500.000 langdurig zieken en steeds meer mensen 

kampen met stress op het werk en burn-out. U 

beslist echter een tienurige werkdag in te voeren en 

u normaliseert nachtwerk tot middernacht. Het is 
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minuit. Que les partis de droite veuillent des 

travailleurs flexibles et obligés de combiner 

plusieurs boulots et plusieurs salaires de misère, 

nous le savons. Mais pourquoi vous?  

 

 

Le mouvement ouvrier s'est battu pour la journée de 

huit heures il y a cent ans et, aujourd'hui, un 

ministre socialiste veut revenir à la journée de dix 

heures: comment osez-vous?  

 

Vous voulez faire travailler en soirée jusque minuit 

au salaire normal. C'est sur une base volontaire, 

paraît-il, mais une telle chose n'existe pas dans le 

monde du travail. Qu'est-ce qui vous prend?  

 

bekend dat de rechtse partijen niets liever willen 

dan flexibele werknemers te kunnen inzetten die 

verplicht zijn om verschillende banen en 

verschillende hongerlonen te combineren. Maar 

waarom zou u dat willen? 

 

De arbeidersbeweging heeft honderd jaar geleden 

gevochten voor de achturige werkdag en vandaag 

wil een socialistische minister terugkeren naar de 

tienurige werkdag. Hoe durft u? 

 

U wilt mensen 's avonds tot middernacht laten 

werken voor hun normale loon. Dat zou op vrijwillige 

basis gebeuren, maar zoiets bestaat niet in de 

arbeidswereld. Wat bezielt er u? 

 

03.02  Hans Verreyt (VB): La Wallonie décide et la 

Flandre paie. Le "deal pour l'emploi" annoncé en 

grande pompe est une coquille vide. Il ne constitue 

pas la réforme dont la Flandre, et encore moins la 

Belgique francophone, a besoin. L'objectif visé qui 

est de porter le taux d'emploi à 80 % ne sera pas 

atteint, tant s'en faut. La culture du hamac est 

confirmée. Les postes vacants dans les métiers en 

pénurie ne seront pas pourvus. La Flandre a besoin 

de travailleurs, la Wallonie a besoin d'emplois. Avec 

cet accord, les deux parties du pays restent sur leur 

faim.  

 

L'amélioration des conditions de travail des 

travailleurs de plate-forme, le léger 

assouplissement du travail du soir dans le 

commerce électronique et la chasse aux sorcières 

contre les auteurs d'éventuelles discriminations sur 

les lieux de travail sont autant de petits trophées qui 

ont permis de satisfaire tous les membres d'une 

coalition disparate.  

 

Avec les mesures annoncées, comment 

atteindrons-nous un taux d'emploi de 80 % dans 

chaque Région? Pourquoi le ministre ne donne-t-il 

pas à chaque Région la possibilité de mener sa 

propre politique et d'assumer aussi les avantages et 

les inconvénients de ses choix spécifiques?  

 

03.02  Hans Verreyt (VB): Wallonië bepaalt en 

Vlaanderen betaalt. De groots aangekondigde 

arbeidsdeal is een lege doos. Hij is niet de 

hervorming die Vlaanderen, laat staan Franstalig 

België, nodig heeft. De vooropgestelde doelstelling 

om de werkzaamheidsgraad tot 80 % op te trekken, 

zal in de verste verte niet worden gehaald. De 

hangmatcultuur wordt bevestigd. De 

knelpuntberoepen raken niet ingevuld. In 

Vlaanderen is er nood aan arbeiders, in Wallonië 

aan jobs. Met deze arbeidsdeal blijven beide 

landsdelen verweesd achter.  

 

Met de betere werkomstandigheden voor 

platformwerkers, de lichte versoepeling voor het 

avondwerk in de e-commerce en de heksenjacht op 

mogelijke discriminatie op de werkvloer heeft 

iedereen in de bonte coalitie een kleine trofee 

binnengehaald.  

 

 

 

Hoe komen we met de aangekondigde maatregelen 

aan een werkzaamheidsgraad van 80 % in elk 

Gewest? Waarom geeft de minister de regio's niet 

de mogelijkheid om specifiek beleid te voeren, met 

de baten en lasten van eigen politieke keuzes?  

 

03.03  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Cet accord aide 

les gens, les protège mieux et leur donne la 

possibilité de contrôler leur semaine de travail. Le 

coursier à vélo bénéficie de directives plus claires, 

les personnes en coparenté ont davantage de 

certitude quant à leurs heures de travail et peuvent 

organiser leur propre agenda, et des heures de 

formation garanties sont prévues à leur intention. 

L'on fixe également soi-même la date d'entrée en 

service dans le cadre d'un nouvel emploi. Cet 

accord permet aux personnes de mieux organiser 

leur vie professionnelle et leur vie privée. Il s'agit 

d'une avancée. Place maintenant à la mise en 

03.03  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Dit akkoord 

helpt mensen vooruit, beschermt mensen beter en 

geeft hun controle over hun werkweek. Voor de 

fietskoerier komen er heldere richtlijnen, mensen in 

co-ouderschap krijgen meer zekerheid over de 

werkuren en een mogelijkheid om de eigen agenda 

te plannen en er komen gegarandeerde 

opleidingsuren. Men bepaalt ook zelf wanneer men 

start met zijn nieuwe baan. Door dit akkoord kunnen 

mensen werk en privéleven beter organiseren. Het 

is een stap vooruit. Nu is het tijd voor de uitwerking.  
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œuvre de cet accord. 

 

Comment le ministre discutera-t-il de cette 

proposition avec les partenaires sociaux dans les 

prochains mois? 

 

 

 

Hoe zal de minister dit voorstel in de komende 

periode bespreken met de sociale partners? 

 

03.04  Egbert Lachaert (Open Vld): Le travail n'est 

pas une punition, tel est le principal message que 

véhicule le "deal pour l'emploi". Nous voulons 

donner aux gens l'envie de travailler. C'est ainsi que 

nous améliorerons le taux d'emploi et pourrons 

renforcer la sécurité sociale. Les travailleurs doivent 

être plus libres d'organiser leur travail comme ils 

l'entendent et doivent, par exemple, pouvoir 

s'arranger avec leur employeur pour étaler leur 

travail sur quatre jours ou travailler un peu plus 

certaines semaines que d'autres. Jusqu'à présent, 

la législation ne permettait, pour ainsi dire, pas une 

telle liberté. Nous devons autoriser les employeurs 

à trouver des accords sur le travail du soir dans le 

domaine du commerce électronique afin de 

conserver chez nous les milliers d'emplois qui 

disparaissent actuellement vers l'étranger. 

 

Nous n'en avons pas fini pour autant. Outre cet 

accord, nous développons, par exemple, un paquet 

de mesures destinées à l'activation des personnes 

en incapacité de travail. Il est capital que nous 

travaillions désormais avec les Régions pour offrir 

plus rapidement un accompagnement aux 

personnes désireuses de décrocher un emploi. (Le 

micro est coupé, le temps de parole étant dépassé) 

 

03.04  Egbert Lachaert (Open Vld): De 

hoofdboodschap van de arbeidsdeal is dat werken 

geen straf is. Wij willen mensen zin geven om te 

werken. Zo creëren we meer werkgelegenheid en 

kunnen we ook de sociale zekerheid versterken. 

Werknemers moeten meer vrijheid krijgen om zelf 

hun werk te organiseren en moeten, bijvoorbeeld, 

afspraken kunnen maken met hun werkgever om 

hun werk op vier dagen uit te voeren of de ene 

week wat meer te werken dan de andere. Tot nu 

toe maakte de wetgeving dat bijna onmogelijk. 

Werkgevers moeten we toelaten afspraken over 

avondwerk te maken in de e-commerce, om de 

duizenden jobs die nu naar het buitenland gaan bij 

ons te kunnen houden. 

 

 

 

Daarmee is het werk niet af. Naast deze deal is er 

bijvoorbeeld het pakket voor de activering van 

arbeidsongeschikten. Het is cruciaal dat wij nu 

samen met de Gewesten aan de slag gaan om 

mensen sneller naar een job te begeleiden. (De 

microfoon wordt uitgeschakeld wegens 

overschrijding van de spreektijd)  

 

03.05  Jean-Marie Dedecker (INDEP): Pour 

atteindre un taux d'emploi de 80 % d'ici 2030, 

660 000 personnes supplémentaires devraient être 

employées mais le plan du ministre porte sur la 

répartition de la main-d'œuvre existante, sur des 

dispositions pour les coursiers à vélo, des facilités 

de formation et une semaine de travail de quatre 

jours. En Flandre, nous avons un taux d'emploi de 

75 %, ce qui est supérieur à la moyenne de l'UE. En 

Wallonie et à Bruxelles, ce taux est respectivement 

inférieur de 10 % et 15 %. Plus de la moitié des 

migrants non européens ne travaillent pas. En 

Wallonie, une personne sur trois en âge de 

travailler ne travaille pas; à Bruxelles, une personne 

sur cinq vit dans un ménage dont aucun des 

membres n'a jamais effectué de travail rémunéré. 

Selon l'ONEM, 160 000 personnes étaient au 

chômage depuis plus de deux ans à la fin de 2021, 

une situation que l'on doit au piège à l'emploi et aux 

allocations illimitées dans le temps. Quelles 

mesures le ministre prendra-t-il pour remédier à 

cette situation?  

 

03.05  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): Voor een 

tewerkstellingsgraad van 80 % tegen 2030 moeten 

660.000 mensen extra aan de slag, maar het plan 

van de minister gaat over de verdeling van de 

bestaande arbeid, een regeling voor de 

fietskoeriers, opleidingsfaciliteiten en een 

vierdaagse werkweek. In Vlaanderen zitten we met 

een werkgelegenheidsgraad van 75 % boven het 

EU-gemiddelde, in Wallonië en Brussel is dat 

respectievelijk 10 % en 15 % minder. Meer dan de 

helft van de niet-EU-migranten werkt niet. In 

Wallonië werkt een op de drie op arbeidsactieve 

leeftijd niet, in Brussel woont een op de vijf in een 

gezin waar nooit betaald werk is verricht. Volgens 

de RVA waren eind 2021 160.000 mensen langer 

dan twee jaar werkloos, met dank aan de 

werkloosheidsval en de in de tijd onbeperkte 

uitkeringen. Wat gaat de minister daaraan doen?  

 

03.06  Florence Reuter (MR): Cet accord vise un 

taux d'emploi de 80 % en 2030. Pour cela, il faudra 

03.06  Florence Reuter (MR): Met dit akkoord wil 

men tegen 2030 een tewerkstellingsgraad van 80 % 
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plus de flexibilité. Cet accord vise aussi une 

meilleure protection du travail. Nous saluons la 

semaine des quatre jours, le renforcement de l'e-

commerce, la lutte contre les métiers en pénurie, un 

réel compte-formation et le droit à la déconnexion. 

Ces mesures se feront sur base volontaire et 

amélioreront la conciliation des vies privée et 

professionnelle.  

 

 

 

Confirmez-vous une meilleure protection des 

travailleurs de plates-formes sans modification de la 

loi de 2006 avec une présomption réversible de 

salariat? Sur quels critères sera-t-elle réfragable? 

Combien d'emplois cela créera-t-il?  

 

halen. Dit veronderstelt meer flexibiliteit. Met dit 

akkoord wil men ook de werknemers beter 

beschermen. De vierdaagse werkweek, de 

versterking van de elektronische handel, de 

bestrijding van de knelpuntberoepen, een echte 

opleidingsrekening en het afmeldingsrecht zijn 

volgens ons reële verbeteringen. Van die 

maatregelen kan er op vrijwillige basis 

gebruikgemaakt worden en ze zullen het evenwicht 

tussen privé- en beroepsleven verbeteren.  

 

Kunt u bevestigen dat de platformwerkers met een 

omkeerbaar vermoeden van loondienst beter 

beschermd zullen worden zonder dat de wet van 

2006 gewijzigd wordt? Op basis van welke criteria 

zal het weerlegbaar zijn? Hoeveel jobs zal dit 

opleveren? 

 

03.07  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Je salue les 

améliorations de cet accord sur la qualité de vie au 

travail: recevoir son horaire plus tôt, droit à la 

déconnexion et possibilité d'organiser son horaire 

en fonction d'une garde partagée. La formation 

bénéficie aujourd'hui davantage aux hommes et aux 

travailleurs les plus qualifiés. Les écologistes 

soutenaient le droit individuel à la formation. Les 

travailleurs de plates-formes seront a priori des 

salariés et mieux protégés contre les accidents du 

travail. Toutefois, le travail de nuit est difficile et doit 

être mieux rémunéré. 

 

 

 

Que prévoyez-vous? Les primes et sursalaires de 

nuit sont-ils garantis? Quelle est votre vision de 

l'emploi de qualité et de la protection des 

travailleurs? 

 

03.07  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Ik ben blij met 

de verbeteringen die dit akkoord meebrengt voor de 

levenskwaliteit op het werk: het uurrooster wordt 

vroeger meegedeeld, het afmeldingsrecht wordt 

ingevoerd en het wordt mogelijk om het uurrooster 

af te stemmen op het gedeelde hoederecht. 

Vandaag spelen opleidingen vooral in het voordeel 

van mannen en van de hoogst opgeleide 

werknemers. De groenen hebben het individuele 

recht op opleiding gesteund. Platformwerkers zullen 

a priori het statuut van werknemer hebben en beter 

beschermd zijn tegen arbeidsongevallen. 

Nachtwerk is echter zwaar en moet beter vergoed 

worden. 

 

Welke maatregelen zult u nemen? Zijn de premies 

en loontoeslagen voor nachtwerk gegarandeerd? 

Wat is uw visie op kwaliteitsvol werk en op de 

bescherming van werknemers? 

 

03.08 Nathalie Muylle (CD&V): Il est positif qu'une 

décision ait été prise. D'après la Banque nationale, 

88 000 emplois ont été créés en 2021. Par ailleurs, 

les jeunes, les personnes âgées de plus de 55 ans 

et les personnes peu qualifiées peinent toujours à 

rejoindre le marché du travail. Cela requiert de 

l'ouvrage sur mesure, avec la coopération des 

entités fédérées, en vue de l'activation. Il faut 

également se concentrer plus rapidement sur les 

malades de longue durée, s'intéresser à la 

combinaison d'allocations et d'un emploi, à la 

flexibilité, à la pension à temps partiel, etc. 

L'activation n'est donc pas purement et simplement 

l'affaire des entités fédérées.  

 

Quand la plate-forme interfédérale produira-t-elle 

des résultats? Quel est le plan d'action du ministre? 

 

03.08  Nathalie Muylle (CD&V): Het is goed dat er 

een beslissing is. In 2021 werden volgens de 

Nationale Bank 88.000 jobs gecreëerd. Anderzijds 

blijft het moeilijk voor jongeren, 55-plussers en 

laaggeschoolden om aansluiting te vinden bij de 

arbeidsmarkt. Dat vergt maatwerk in samenwerking 

met de deelstaten voor de activering van de 

werkloosheidsuitkering, een snellere focus op 

langdurig zieken, de combinatie van uitkering en 

arbeid, flexibiliteit, deeltijds pensioen enzovoort. 

Activering is dus niet louter een zaak van de 

deelstaten.  

 

 

 

Wanneer levert het interfederaal platform 

resultaten? Wat is het plan van aanpak van de 

minister? 

 

03.09 Björn Anseeuw (N-VA): Les problèmes sont 03.09  Björn Anseeuw (N-VA): De problemen zijn 
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connus: 90 % de nos entreprises ne parviennent 

plus à pourvoir leurs postes vacants, alors qu'un 

potentiel de main-d'œuvre de plus de deux millions 

de personnes n'est pas exploité. À l'issue de la 

conférence de presse sur l'accord, je me suis posé, 

comme beaucoup d'autres, la question suivante: 

est-ce tout ce qui est proposé? En effet, le deal ne 

contient pas une seule mesure concrète d'activation 

susceptible d'aider davantage de personnes à 

trouver du travail. Il ne s'agit que d'un ramassis 

d'éléments sans suite et peu innovants. Cet accord 

est une occasion manquée d'octroyer un revenu 

correct à plus de personnes et de permettre aux 

entreprises de créer plus de prospérité. Pouvons-

nous encore nous attendre à une véritable réforme 

du marché du travail? 

 

bekend: 90 % van onze bedrijven krijgt de 

vacatures niet meer ingevuld, terwijl een 

arbeidspotentieel van meer dan 2 miljoen mensen 

niet wordt aangeboord. Na de persconferentie over 

het akkoord bleef ik samen met vele anderen zitten 

met die ene vraag: is het dit maar? In de deal staat 

immers niet één concrete activerende maatregel die 

meer mensen aan de slag kan helpen. Het gaat 

slechts om een samenraapsel van wat losse, weinig 

vernieuwende zaken. Dit akkoord is een gemiste 

kans om meer mensen een goed inkomen te geven 

en bedrijven in staat te stellen om meer welvaart te 

scheppen. Mogen wij nog een echte 

arbeidsmarkthervorming verwachten? 

 

03.10  Sophie Thémont (PS): Je salue les 

avancées de ce texte: droit à la déconnexion, droit 

individuel à la formation, meilleure prévisibilité des 

horaires pour les travailleuses à temps partiel, et 

surtout protection sociale pour les livreurs de plates-

formes. Ils bénéficieront enfin d'une assurance 

contre les accidents de travail, qui sont quinze fois 

plus nombreux dans ce secteur.  

 

 

Comment pourront-ils obtenir ce statut de salarié? 

Quels seront leurs droits? Seront-ils couverts contre 

les accidents de travail quel que soit leur statut?  

 

03.10  Sophie Thémont (PS): Ik ben blij met de 

vooruitgang die dankzij deze tekst geboekt wordt: 

het afmeldingsrecht, het individuele recht op 

opleiding, een betere voorspelbaarheid van het 

uurrooster voor de vrouwen die deeltijds werken en 

bovenal een betere sociale bescherming van de 

platformwerkers. Eindelijk zullen ze verzekerd 

worden tegen arbeidsongevallen, die in die sector 

vijftien keer vaker voorkomen. 

 

Hoe zullen ze het statuut van loontrekkende kunnen 

krijgen? Welke rechten zullen genieten? Zullen ze 

ongeacht hun statuut verzekerd zijn tegen 

arbeidsongevallen?  

 

03.11  Peter De Roover (N-VA): Malheureusement, 

le premier ministre semble fuir à chaque fois le 

débat. Selon lui, les régions sont responsables de 

l'activation, mais les experts soulignent que de 

nombreuses compétences fédérales font obstacle à 

un exercice effectif de l'autonomie flamande, 

wallonne et bruxelloise. La ministre CD&V 

flamande, Hilde Crevits, a indiqué que cet accord 

pour l'emploi ne répond nullement à ses 

préoccupations. Elle attend du ministre qu'il lui 

permette enfin de mener une politique asymétrique, 

conformément à l'accord de gouvernement. 

Comment la pleine compétence pour l'activation sur 

le marché de l'emploi sera-t-elle transférée aux 

entités fédérées? 

 

03.11  Peter De Roover (N-VA): Jammer genoeg 

lijkt de premier hier keer op keer het debat te 

ontlopen. Volgens de premier zijn de regio's 

verantwoordelijk voor de activering, maar de 

experts wijzen erop dat heel wat federale 

bevoegdheden een daadwerkelijke uitoefening van 

de Vlaamse, Waalse en Brusselse autonomie 

fnuiken. Vlaams CD&V-minister Crevits zei dat deze 

arbeidsdeal absoluut niet tegemoetkomt aan haar 

bekommernissen. Zij verwacht van de minister dat 

ze eindelijk dat asymmetrische beleid kan voeren, 

conform het regeerakkoord. Hoe zal de volle 

bevoegdheid voor de activering op de arbeidsmarkt 

naar de deelstaten overgaan?  

 

03.12  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Je comprends que le deal pour 

l'emploi suscite beaucoup de questions. Il s'agit 

d'une réforme majeure qui se répercutera sur la vie 

quotidienne des citoyens. L'importance d'un travail 

de qualité et qui a du sens ne cesse de croître. Le 

gouvernement veut tenir compte de cette donnée.  

 

L'objectif du gouvernement est d'atteindre un taux 

d'emploi de 80 % d'ici 2030. Pour atteindre cet 

03.12 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Ik begrijp dat er veel vragen zijn over 

de arbeidsdeal. Het gaat dan ook over een 

belangrijke hervorming die een impact heeft op het 

dagelijks leven van de mensen. Het belang van 

kwalitatief en zinvol werk wordt steeds groter. De 

regering wil daar rekening mee houden.  

 

De regering heeft als doel een 

werkgelegenheidsgraad van 80 % in 2030. Om dat 
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objectif, des mesures ont déjà été prises, comme 

l'augmentation du salaire minimum et le mini tax 

shift qui augmente le pouvoir d'achat des personnes 

ayant des revenus faibles et moyens.   

 

Une plate-forme interfédérale élaborera des 

mesures relatives aux questions épineuses et au 

renforcement de la mobilité des travailleurs. Cette 

plate-forme abordera la question des politiques 

asymétriques afin de répondre dans les meilleurs 

délais aux différents besoins des régions. 

 

te bereiken, werden er al maatregelen genomen, 

zoals de verhoging van het minimumloon en een 

minitaxshift die de koopkracht verhoogt voor 

mensen met een laag en gemiddeld loon.  

 

Een interfederaal platform zal maatregelen 

uitwerken rond knelpunten en het versterken van de 

mobiliteit van werknemers en het asymmetrische 

beleid bespreken, om zo snel mogelijk tegemoet te 

komen aan de verschillende noden van de regio's.  

 

Les conférences annuelles pour l'emploi sont 

consacrées à différentes professions qui sont sous-

représentées sur le marché de l'emploi. Elles 

devraient mener à une politique sur mesure. 

 

Depuis l'entrée en fonction du gouvernement, le 

taux d'emploi a augmenté de 1,5 % et le nombre de 

chômeurs a diminué de près de 60 000. Le nombre 

de personnes ayant un emploi est plus élevé 

qu'avant la crise. Depuis mars 2020, le taux 

d'emploi a progressé de 1 %, voire de 2 % chez les 

femmes. Il s'agit du taux d'emploi le plus élevé 

depuis 20 ans.  

 

La réforme du marché de l'emploi contribuera 

encore à relever le taux d'emploi et à réduire le 

chômage. 

 

De jaarlijkse werkgelegenheidsconferenties zijn 

gewijd aan verschillende beroepen die te weinig 

vertegenwoordigd zijn op de arbeidsmarkt. Dit moet 

leiden tot beleid op maat. 

 

Sinds de start van de regering is de 

arbeidsparticipatie met 1,5 % gestegen en zijn er 

bijna 60.000 minder werklozen. Er zijn meer 

mensen aan de slag dan voor de crisis. De 

werkgelegenheidsgraad is sinds maart 2020 1 % 

gestegen en bij vrouwen zelfs 2 %. De 

arbeidsparticipatie is het hoogst in twintig jaar.  

 

 

De arbeidsmarkthervorming zal verder bijdragen tot 

een verhoging van de arbeidsparticipatie en een 

vermindering van de werkloosheid. 

 

(En français) Contrairement à vous, 

Messieurs De Roover, Dedecker et Anseeuw, je ne 

veux pas d'emplois low cost. Ce n'est pas en 

limitant les allocations de chômage dans le temps 

qu'on atteindra l'objectif de 80 %. Ce n'est pas non 

plus en généralisant les flexi-jobs, en faisant 

travailler les gens la nuit sans sursalaire ni en 

maintenant les travailleurs de plate-forme dans la 

précarité. Je n'accepterai pas que les 80 % soient 

atteints en sanctionnant ou en appauvrissant des 

travailleurs. Au contraire, nous y arriverons en les 

formant, via un droit individuel de 5 jours/an et un 

plan annuel de formation pour tous. 

 

 

 

 

 

C'est en permettant aux travailleurs d'adapter leurs 

horaires à leur vie privée et en leur donnant le droit 

à la déconnexion que nous atteindrons cet objectif. 

Et c'est aussi en encadrant le travail dans l'e-

commerce, en augmentant les salaires ainsi que le 

salaire minimum. 

 

(Frans) In tegenstelling tot u, mijnheer De Roover, 

mijnheer Dedecker en mijnheer Anseeuw, wil ik niet 

weten van lowcostbanen. Door de 

werkloosheidsuitkeringen te beperken in de tijd 

zullen we de werkzaamheidsgraad van 80 % niet 

bereiken, en dat zal ook niet lukken door alom flexi-

jobs in te voeren, de mensen 's nachts te laten 

werken zonder loontoeslag of de platformwerkers in 

precaire statuten te laten werken. Ik zal niet 

aanvaarden dat die werkzaamheidsgraad bereikt 

wordt ten koste van werknemers die 

gesanctioneerd worden of verarmen. Wij zullen 

ervoor zorgen dat 80 % van de bevolking op 

arbeidsleeftijd aan het werk is door de mensen op 

te leiden, via een individueel opleidingsrecht van 

5 dagen per jaar en een jaarlijks opleidingsplan voor 

iedereen. 

 

We zullen dat doel bereiken door werknemers de 

mogelijkheid te bieden hun werkuren af te stemmen 

op hun privéleven en door het afmeldingsrecht. 

Andere maatregelen die ons zullen helpen het doel 

te bereiken zijn de regulering van de arbeid in de e-

commerce en een verhoging van de lonen, en met 

name van het minimumloon. 

 

03.13  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Pourquoi 

autoriser la journée de 10 heures alors que nous 

03.13  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Waarom zou u 

een tienurige werkdag toestaan, terwijl we in het 



 17/02/2022 CRABV 55 PLEN 164 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

10 

nous sommes battus pour obtenir la journée de 

8 heures? Pourquoi autorisez-vous, via des projets 

pilotes, le travail jusque minuit? Travailler jusqu'à 

épuisement, est-ce la liberté?  

 

Vous tenez les syndicats à l'écart, dans leur rôle de 

défense des travailleurs mais aussi dans la 

concertation. Pour Thierry Bodson, la semaine des 

quatre jours est un coup de couteau. La CSC est, 

elle aussi, consternée.  

 

Au PTB, nous nous battrons aux côtés des 

travailleurs pour de meilleures conditions de travail 

et de vie. 

 

verleden gevochten hebben voor de achturendag? 

Waarom staat u nachtwerk tot middernacht toe via 

proefprojecten? Werken tot men erbij neervalt, is 

dat vrijheid?  

 

U zet de vakbonden buitenspel, zowel in hun rol als 

belangenverdediger van de werknemers, maar ook 

bij het overleg. Volgens Thierry Bodson is de 

vierdaagse werkweek een mes in de rug. Het ACV 

is ook verbijsterd. 

 

Wij van de PVDA zullen aan de zijde van die 

werknemers strijden voor betere 

arbeidsvoorwaarden en een menswaardig bestaan.  

 

03.14  Hans Verreyt (VB): Pour cet accord pour 

l'emploi, le nombre de compromis qui ont été 

conclus est supérieur à celui des emplois créés. 

Aucune mesure d'activation n'a été prise. De cette 

façon, l'engagement de parvenir à un taux d'emploi 

de 80 % à l'horizon 2030 restera une vaine 

promesse. Aucune mesure n'est prise à l'égard des 

chômeurs de longue durée. Une politique 

asymétrique n'est pas permise. Travailler n'est pas 

rendu plus attrayant. Nous demandons au 

gouvernement d'alléger les charges pesant sur le 

travail, de permettre aux Régions de mener leur 

propre politique et d'activer 1,7 million de personnes 

inactives. 

 

03.14  Hans Verreyt (VB): Voor de arbeidsdeal 

werden er meer compromissen gesloten dan er 

jobs zijn gecreëerd. Er werd geen enkele 

activerende maatregel genomen. Van de beloofde 

werkzaamheidsgraad van 80 % in 2030 zal op die 

manier niets in huis komen. Langdurige 

werkloosheid wordt niet aangepakt. Een 

asymmetrisch beleid wordt niet toegelaten. Werken 

wordt niet aantrekkelijker. Wij vragen de regering 

om de lasten op arbeid te verlagen, de regio's de 

mogelijkheid te bieden om een eigen beleid te 

voeren en de 1,7 miljoen inactieven te activeren. 

 

03.15  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Outre une 

augmentation des salaires, l'accord prévoit aussi et 

surtout une protection des travailleurs des plate-

formes. Le fait que le travail puisse être mieux 

adapté aux besoins personnels du ménage 

constitue également un progrès important pour les 

familles coparentales ou pour les personnes qui 

souhaitent suivre une formation. 

 

03.15  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Naast een 

loonsverhoging behelst het akkoord vooral een 

bescherming van platformwerknemers. Dat werk 

beter afgestemd kan worden op persoonlijke noden 

van het gezin, is ook een belangrijke verbetering 

voor gezinnen met co-ouderschap of mensen die 

een opleiding willen volgen.  

 

03.16 Egbert Lachaert (Open Vld): La manière 

dont nous allons répartir notre semaine de travail et 

donner la liberté aux travailleurs et aux employeurs 

d'organiser le travail ensemble, a fait le tour des 

médias du monde entier. En Flandre, on fait comme 

si ce n'était rien mais en réalité, nous faisons 

d'énormes progrès pour moderniser le marché de 

l'emploi. Il reste effectivement beaucoup à faire, 

entre autres en ce qui concerne les incapacités de 

travail. Nous devons nous atteler à ce chantier en 

collaboration avec les Régions. 

 

03.16  Egbert Lachaert (Open Vld): De manier 

waarop wij onze werkweek gaan indelen en de 

vrijheid gaan geven aan werknemers en 

werkgevers om het werk samen te organiseren, 

was internationaal nieuws. In Vlaanderen doet men 

alsof dat niets betekent, maar in werkelijkheid 

zetten wij forse stappen vooruit om de arbeidsmarkt 

te moderniseren. Er is inderdaad nog veel te doen, 

onder andere op het vlak van 

arbeidsongeschiktheid. Dat moeten we samen met 

de Gewesten aanpakken. 

 

03.17  Jean-Marie Dedecker (INDEP): Nous avons 

rendu le travail bien trop coûteux. Je n'ai rien contre 

le revenu d'intégration sociale ni contre le salaire 

minimum mais bien contre le fait que les personnes 

qui travaillent se voient privées d'une partie 

considérable de leurs revenus, qui est ensuite 

redistribuée au bas de l'échelle. Cela décourage les 

03.17  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): We 

hebben arbeid veel te duur gemaakt. Ik heb niets 

tegen het leefloon en het minimumloon, maar wel 

iets tegen het feit dat bij de mensen die werken, 

alles afgeroomd wordt om alles onderaan de ladder 

te betalen. Daardoor wordt werken ontmoedigd. De 

oplossing is om een minimuminkomen en een 
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gens de travailler. La solution réside dans un 

revenu minimum et une somme de 15 000 euros 

exemptée d'impôts. Cette solution présenterait des 

avantages pour tout le monde. 

 

belastingvrije som te maken van 15.000 euro. 

Daarmee kan iedereen tevreden zijn. 

 

03.18  Florence Reuter (MR): Travailler, c'est 

pouvoir construire son projet de vie et être libre de 

travailler plus à certaines périodes de sa vie. Si on 

arrive à 80 % de taux d'emploi, c'est 26 milliards 

pour diminuer la fiscalité et augmenter le pouvoir 

d'achat. Si on arrive à mieux concilier travail et 

famille, on a tout gagné. Ces mesures feront 

évoluer notre économie et notre société. 

 

03.18  Florence Reuter (MR): Werken betekent 

dat men zijn levensproject vorm kan geven en vrij 

kan bepalen in bepaalde periodes van het leven 

meer te werken. Als we een 

werkgelegenheidsgraad van 80 % halen, levert dat 

26 miljard euro op waarmee de belastingen 

verlaagd en de koopkracht verhoogd kan worden. 

Als we erin slagen werk en gezin beter te 

combineren, hebben we op alle fronten gewonnen. 

Deze maatregelen zullen een evolutie van onze 

economie en samenleving met zich meebrengen. 

 

03.19  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Les 

formations doivent être mises en œuvre et le droit 

du travail, respecté. Les travailleurs de plate-forme 

doivent être entendus et il faut renforcer l'inspection 

sociale. C'est utile pour les entreprises et 

nécessaire pour les travailleurs.  

 

 

Concernant l'e-commerce, l'évaluation sera 

essentielle: c'est l'occasion de contrôler la mise en 

œuvre réelle d'une mesure. 

 

03.19  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): De 

opleidingen moeten daadwerkelijk plaatsvinden en 

het arbeidsrecht moet worden nageleefd. De 

platformwerkers moeten worden gehoord en de 

sociale inspectie moet worden versterkt. Dit is nuttig 

voor de ondernemingen en noodzakelijk voor de 

werknemers.  

 

Wat de elektronische handel betreft, zal de 

evaluatie van essentieel belang zijn. Die biedt de 

gelegenheid om op de daadwerkelijke uitvoering 

van een maatregel toe te zien. 

 

03.20  Nathalie Muylle (CD&V): C'est une bonne 

chose  que le gouvernement montre une fois 

encore ce qu'il a réussi à accomplir. Il y a un an et 

demi, le débat portait sur plus d'un million de 

chômeurs temporaires et sur le maintien des 

emplois. Aujourd'hui, nous menons, à juste titre, 

une autre discussion. Faites sans attendre ce que 

demande la Flandre: prévoyez des outils fédéraux 

qui permettent d'activer les personnes inactives. 

 

03.20  Nathalie Muylle (CD&V): Het is goed dat de 

regering nog eens toont wat ze heeft verwezenlijkt. 

Anderhalf jaar geleden ging het debat over meer 

dan een miljoen tijdelijk werklozen en over het 

behouden van jobs. Vandaag voeren we – terecht – 

een andere discussie. Maak nu werk van wat 

Vlaanderen vraagt: federale instrumenten om 

inactieve mensen te kunnen activeren. 

 

03.21  Björn Anseeuw (N-VA): La dose 

homéopathique de ce deal pour l'emploi est 

tellement élevée que nous ne pouvons rien en 

attendre. Il n'existe pas de contradiction entre de 

bonnes conditions de travail et des mesures 

d'activation. Cet accord serait empreint de liberté, 

selon certains, qui s'en vantent, mais pour nous, il 

inspire surtout de la méfiance. Le droit à la 

déconnexion bridera l'esprit d'initiative de nombreux 

travailleurs. L'Espagne et l'Italie sont de belles 

destinations de vacances, mais pas de bons 

exemples de politique sérieuse en matière de 

marché de l'emploi. Personne ne sortira gagnant de 

ce deal pour l'emploi. 

 

03.21  Björn Anseeuw (N-VA): Het 

homeopathische gehalte van deze arbeidsdeal is zo 

groot dat we er eigenlijk niets van kunnen 

verwachten. Er bestaat geen tegenstelling tussen 

goede arbeidsvoorwaarden en activerende 

maatregelen. Terwijl sommigen zich op de borst 

kloppen dat dit akkoord bulkt van de vrijheid, bulkt 

het vooral van wantrouwen. Het recht op 

deconnectie zal heel wat werknemers in een 

keurslijf duwen. Spanje en Italië zijn leuke 

vakantiebestemmingen, maar geen goede 

voorbeelden voor een degelijk arbeidsmarktbeleid. 

Van deze arbeidsdeal wordt echt niemand beter. 

 

03.22  Sophie Thémont (PS): L'accord n'est pas 

parfait. C'est un compromis issu d'une négociation.  

 

03.22  Sophie Thémont (PS): Het is inderdaad 

geen perfecte deal maar een compromis dat het 

resultaat is van onderhandelingen. 
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Si la semaine de 4 jours devrait pouvoir rester un 

choix, la réduction collective du temps de travail est 

une avancée pour tous. Madame Merckx, il est 

inexact que les travailleurs de l'e-commerce devront 

travailler jusqu'à minuit sans sursalaire. 

Contrairement à vous, nous avons obtenu des 

avancées. Vous ne négociez pas mais vous 

critiquez tout sans rien faire! 

 

 

Hoewel de vierdaagse werkweek een keuze moest 

blijven, betekent de collectieve 

arbeidsduurvermindering voor iedereen een stap 

voorwaarts. Mevrouw Merckx, het klopt niet dat e-

commercewerknemers tot middernacht zullen 

moeten werken zonder enige loontoeslag. In 

tegenstelling tot u hebben wij wel vooruitgang 

geboekt. U onderhandelt niet maar u spuit op alles 

kritiek zonder zelf iets te doen!  

 

03.23  Peter De Roover (N-VA): Nous ne voulons 

pas d'un retour au 19ème siècle mais, à en juger par 

les propos du président de parti du ministre, j'ai 

l'impression qu'il n'en est même pas encore là. 

Même la ministre flamande, Mme Crevits du CD&V, 

parti de la majorité – je me permets de le préciser –, 

estime que le "deal pour l'emploi" ne contient aucun 

élément permettant de mener une politique 

asymétrique. Si le taux d'emploi était le même à 

Bruxelles et en Wallonie qu'en Flandre, ce 

gouvernement n'aurait aucun problème budgétaire. 

 

03.23  Peter De Roover (N-VA): Wij willen niet 

terug naar de 19de eeuw, maar als ik de 

partijvoorzitter van de minister hoor, heb ik de 

indruk dat hij daar zelfs nog niet is aanbeland. Zelfs 

Vlaams minister Crevits – van meerderheidspartij 

CD&V nota bene – vindt dat deze arbeidsdeal geen 

enkel element bevat om een asymmetrisch beleid te 

kunnen voeren. Indien Brussel en Wallonië dezelfde 

werkzaamheidsgraad hadden als Vlaanderen, dan 

had deze regering geen begrotingsproblemen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Patrick Dewael à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "La décision de 

la Cour de justice de l’Union européenne sur la 

Hongrie et la Pologne" (55002304P) 

- Christophe Lacroix à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "La 

décision de la CJUE sur l'État de droit dans 

l'Union européenne" (55002320P) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Patrick Dewael aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

uitspraak van het Hof van Justitie van de 

Europese Unie over Hongarije en Polen" 

(55002304P) 

- Christophe Lacroix aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

uitspraak van het HvJ-EU over de rechtsstaat in 

de Europese Unie" (55002320P) 

 

04.01  Patrick Dewael (Open Vld): La Cour de 

justice de l'Union européenne a rendu hier un 

jugement important sur le mécanisme de l'État de 

droit. Les pays qui méconnaissent les normes et 

valeurs de l'État de droit sont en effet passibles de 

sanctions. Nous savons dans quelle mesure ces 

principes sont régulièrement bafoués en Pologne et 

en Hongrie. Le premier ministre a précédemment 

affirmé ici que l'Union européenne n'était pas un 

distributeur de billets où l'on vient s'approvisionner 

en argent européen pour ensuite faire fi des valeurs 

européennes. Il importe maintenant que la 

Commission européenne intervienne rapidement. 

C'est précisément la Hongrie qui a déclaré que 

l'arrêt de la Cour de justice était une décision 

politique! C'est inouï 

 

Quelles initiatives notre gouvernement prendra-t-il à 

l'égard de la Commission européenne pour que cet 

arrêt soit rapidement mis en œuvre? 

 

04.01  Patrick Dewael (Open Vld): Gisteren velde 

het Europees Hof van Justitie een belangrijke 

uitspraak over het rechtsstaatmechanisme. Landen 

die de normen en waarden van de rechtsstaat 

miskennen, kunnen immers sancties oplopen. Wij 

weten hoe die principes in Polen en Hongarije 

regelmatig met voeten worden getreden. De 

premier zei hier ooit dat de EU geen cashmachine 

is waar men het geld van de EU komt binnenrijven 

om vervolgens de voeten te vegen aan de 

Europese waarden. Het is belangrijk dat de 

Europese Commissie nu snel optreedt. Uitgerekend 

Hongarije verklaart dat het arrest van het Hof van 

Justitie een politieke uitspraak is! Dat is ongehoord! 

 

 

 

Welke initiatieven zal onze regering nemen ten 

aanzien van de Europese Commissie om het arrest 

snel uit te voeren? 

 

04.02  Christophe Lacroix (PS): Hier, la Cour de 04.02  Christophe Lacroix (PS): Gisteren heeft het 
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justice de l'Union européenne a rappelé que 

l'Europe, constituée après la guerre sur un socle 

économique et social, est également fondée sur un 

socle de valeurs humanistes et le rejet de la haine. 

Elle rappelle que l'UE est un espace de droit et de 

liberté et met en garde les États membres qui 

l'oublieraient. La Commission européenne peut 

sanctionner financièrement ceux qui violent l'État de 

droit. 

 

 

Cette décision tue dans l'œuf l'idée d'une Europe à 

la carte. Un État ne peut prendre les fonds 

structurels et le marché unique sans respecter la 

démocratie. Il ne peut mépriser l'orientation sexuelle 

de ses citoyens et manipuler la justice, en 

assimilant l'homosexualité à la pédophilie ou en 

empêchant les femmes de disposer de leur corps! 

Hier, la justice a donné les clés à l'UE pour frapper 

la Hongrie et la Pologne au portefeuille.  

 

 

 

 

Quelle sera l'incidence de cette décision? Comment 

la Belgique va-t-elle se positionner?  

 

Hof van Justitie van de Europese Unie eraan 

herinnerd dat Europa, dat na de oorlog op 

economische en sociale fundamenten gebouwd 

werd, ook op humanistische waarden en de 

verwerping van haat gegrondvest is. Het Hof 

herinnert eraan dat de EU een ruimte van rechten 

en vrijheden is en zegt de lidstaten die dat zouden 

vergeten de wacht aan. De Europese Commissie 

mag lidstaten die de beginselen van de rechtsstaat 

schenden financieel bestraffen. 

 

Dankzij deze beslissing wordt het idee van een 

Europa à la carte in de kiem gesmoord. Een lidstaat 

mag zich niet van structuurfondsen en de 

eengemaakte markt bedienen zonder de 

democratie te eerbiedigen. Een lidstaat mag de 

seksuele geaardheid van zijn burgers niet 

miskennen en de rechterlijke macht niet 

manipuleren door homoseksualiteit gelijk te stellen 

met pedofilie of door vrouwen te verhinderen baas 

te zijn in eigen buik! Gisteren heeft justitie de EU de 

sleutels aangereikt om Hongarije en Polen 

financieel te treffen. 

 

Welke gevolgen zal deze beslissing hebben? Welk 

standpunt zal België innemen?  

 

04.03  Sophie Wilmès, ministre (en français): Le 

socle européen, ce sont nos valeurs, rien d'autre; le 

reste s'est construit après. L'État de droit est une 

priorité constante dans laquelle la Belgique 

s'engage. Le Règlement européen sur la 

conditionnalité au budget est un instrument 

nécessaire à sa protection. 

 

04.03 Minister Sophie Wilmès (Frans): De 

Europese sokkel bestaat uit niets anders dan onze 

waarden. De rest heeft later vorm gekregen. De 

rechtsstaat is een constante prioriteit voor ons land. 

De Europese conditionaliteitsverordening ter 

bescherming van de begroting is een instrument dat 

noodzakelijk is om die rechtsstaat te beschermen.  

 

(En néerlandais) Selon la Cour, le respect par les 

États membres des valeurs fondamentales de l'UE 

constitue la base de la confiance réciproque et de la 

solidarité mutuelle. Nous avons toujours défendu 

cette position et nous nous félicitons dès lors de la 

décision qui a été rendue. Il est essentiel d'agir avec 

volontarisme et détermination dans les cas de 

violation significative ou systématique de l'État de 

droit. 

 

(Nederlands) Volgens het Hof vormt de eerbiediging 

door de lidstaten van de fundamentele waarden van 

de EU de basis voor het wederzijdse vertrouwen en 

de onderlinge solidariteit. Wij hebben dat standpunt 

altijd al ingenomen en zijn dus verheugd met deze 

beslissing. Het is cruciaal om in gevallen van 

aanzienlijke of systematische schending van de 

rechtsstaat krachtig op te treden. 

 

(En français) La Belgique a plaidé à maintes 

reprises pour que la Commission ait recours à ce 

mécanisme rapidement. Je réitérerai cet appel la 

semaine prochaine, lors du Conseil Affaires 

générales. 

 

(Frans) België heeft er herhaaldelijk voor gepleit dat 

de Commissie snel van dit mechanisme gebruik zou 

maken. Ik zal die oproep volgende week op de 

Raad Algemene Zaken herhalen. 

 

(En néerlandais) De plus, le règlement complète 

utilement l'arsenal institutionnel, tel que l'article 7 et 

la procédure d'infraction. Il permet par exemple de 

poursuivre la discrimination, la violation de l'État de 

droit, les atteintes à la liberté de la presse ou la 

corruption. 

 

(Nederlands) De verordening is ook een nuttige 

aanvulling op het institutionele arsenaal, zoals 

artikel 7 en de inbreukprocedure. Ze maakt het 

bijvoorbeeld mogelijk om discriminatie, overtreding 

van de rechtsstaat, aanval op persvrijheid of 

corruptie te vervolgen. 
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(En français) La Belgique a entraîné 17 États 

membres à condamner fermement la loi anti-

LGBTQI de la Hongrie, et souhaité que la 

Commission attaque cette loi de front. En tant que 

gardienne des traités, elle a exigé que la Hongrie 

fasse marche arrière. Vu son refus, nous plaiderons 

pour aller au bout du processus.  

 

(Frans) België heeft ook bewerkstelligd dat 

17 lidstaten de Hongaarse anti-lgbtqi-wet krachtig 

hebben veroordeeld en ervoor geijverd dat de 

Commissie deze wet met alle middelen zou 

bestrijden. Als hoedster van de Europese verdragen 

heeft de Commissie geëist dat Hongarije deze wet 

terugdraait. Nu Hongarije dat weigert, dringen we 

erop aan dat we tot het einde gaan in dit proces.  

 

04.04  Patrick Dewael (Open Vld): En Hongrie, la 

campagne électorale démarre petit à petit. Il est 

complètement aberrant que le pays même qui, 

entre autres choses, s'est adressé à la Cour de 

justice de l'Union européenne et y est débouté, 

déclare aujourd'hui que cette dernière s'est livrée à 

un jugement politique. Les fonds européens 

constituent une arme importante. La Commission 

européenne doit agir rapidement. 

 

04.04  Patrick Dewael (Open Vld): In Hongarije 

komt natuurlijk stilaan de verkiezingscampagne op 

gang. Het is te zot voor woorden dat uitgerekend 

het land dat onder meer naar het Europees Hof van 

Justitie is gestapt en er ongelijk krijgt, vandaag zegt 

dat het Europees Hof zich bezondigt aan een 

politieke uitspraak. De Europese middelen zijn een 

belangrijk wapen. De Commissie moet snel 

optreden. 

 

04.05 Christophe Lacroix (PS): Je vous remercie 

pour votre combat. Cette décision de justice incarne 

les valeurs humaines et humanistes. La Belgique a 

porté la voix de ceux qui réclament davantage de 

respect et de libertés fondamentales. 

Malheureusement, certains n'ont pas applaudi. Le 

combat est encore long. 

 

04.05  Christophe Lacroix (PS): Ik dank u voor de 

strijd die u voert. Die rechterlijke uitspraak berust op 

menselijke en humanistische waarden. België is de 

spreekbuis geweest van diegenen die meer respect 

en fundamentele vrijheden eisen. Jammer genoeg 

werd dat door sommigen niet met applaus begroet. 

Er is nog een lange weg af te leggen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Josy Arens à Georges Gilkinet 

(VPM Mobilité) sur "Le manque de personnel 

dans le rail" (55002302P) 

 

05 Vraag van Josy Arens aan Georges Gilkinet 

(VEM Mobiliteit) over "Het personeelstekort bij 

het spoor" (55002302P) 

 

05.01  Josy Arens (cdH): Les cheminots ne 

cessent de dire leur épuisement mais vous ne les 

entendez pas! L'action sociale a forcé la SNCB à 

accorder ou rembourser des jours de 

compensation: 110 000 jours doivent être récupérés 

par 8 000 cheminots! La SNCB veut les rembourser 

en espèces, faute de personnel. La CSC-Transcom 

a annoncé hier le lancement d'une campagne de 

recrutement. 

 

 

En 2013, les cheminots comptaient 34 703 ETP; au 

1er décembre 2021, ils étaient 27 602. Les 

voyageurs étaient 224 millions en 2010; en 2019, ils 

étaient 30 millions de plus. 

 

La CSC demande que le gouvernement inscrive 

dans le contrat de gestion des moyens humains à la 

hauteur des ambitions ferroviaires, que des moyens 

financiers importants soient alloués à la SNCB et à 

Infrabel pour le recrutement et qu'ils soient 

correctement utilisés. 

 

 

Allez-vous tenir compte de ces recommandations? 

05.01  Josy Arens (cdH): Het spoorwegpersoneel 

blijft van de daken schreeuwen dat het uitgeput is, 

maar u luistert niet naar hen! De sociale actie heeft 

de NMBS ertoe genoopt om compensatiedagen toe 

te kennen of uit te betalen: 8.000 personeelsleden 

moeten samen 110.000 dagen recupereren! De 

NMBS wil die dagen uitbetalen, omdat het bedrijf 

met een personeelstekort kampt. ACV-Transcom 

heeft gisteren aangekondigd dat er een 

rekruteringscampagne gelanceerd werd.  

 

In 2013 werkten er bij de spoorwegen 34.703 vte's; 

op 1 december 2021 waren dat er 27.602. In 2010 

waren er 224 miljoen treinreizigers; in 2019 waren 

dat er 30 miljoen meer.  

 

Het ACV vraagt dat de regering in het 

beheerscontract voldoende personele middelen 

inschrijft om de spoorwegambities waar te maken, 

dat er aanzienlijke financiële middelen worden 

uitgetrokken voor de NMBS en Infrabel, zodat ze 

personeel kunnen aanwerven, en dat die middelen 

op een correcte manier besteed worden.  

 

Zult u rekening houden met die aanbevelingen? 
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Quels moyens allez-vous libérer? Comment allez-

vous en contrôler l'usage? 

 

Welke middelen zult u oormerken? Hoe zult u de 

besteding ervan controleren?  

 

05.02  Georges Gilkinet, ministre (en français): 

C'est l'occasion de remercier le personnel, les 

cheminots qui ont assumé pendant le covid, et 

après les inondations. Les trains suspendus sont 

bien de retour. 

 

Nous travaillons à la vision 2040. L'ambition du 

gouvernement est d'augmenter la part modale pour 

le transport des personnes de 8 à 15 %. Nous 

voulons doubler le volume de marchandises 

transportées par rail. Cela se traduira dans les 

documents en cours de négociation. Cela va 

conduire à avoir davantage de personnes, de 

recettes, de marchandises et il faudra recruter du 

personnel. 

 

Des recrutements sont en cours à la SNCB. 

Certains postes ne trouvent pas candidat. La 

pénurie de main-d'œuvre touche également la 

SNCB. Il faut fidéliser les travailleurs, lutter pour 

plus de respect et former les travailleurs. On a 

dégagé 1,7 milliard de plus pour le rail. Les futurs 

contrats devront être accompagnés d'une trajectoire 

budgétaire sur laquelle je travaille. Il faut de 

l'ambition pour le rail et pour son personnel. 

 

05.02 Minister Georges Gilkinet (Frans): Ik wil de 

gelegenheid aangrijpen om het spoorwegpersoneel 

te bedanken voor zijn inzet tijdens de 

coronapandemie en na de overstromingen. De 

afgeschafte treinen rijden inderdaad opnieuw.  

 

We werken aan de visie 2040. Het is de ambitie van 

de regering om het modale aandeel voor het 

personenvervoer van 8 % op 15 % te brengen. We 

willen het volume per spoor vervoerde goederen 

verdubbelen. Dat zal geconcretiseerd worden in de 

documenten waarover er thans onderhandeld 

wordt. Dat zal leiden tot meer reizigers, meer 

inkomsten en meer goederen en in die context zal 

men personeel moeten aanwerven. 

 

Bij de NMBS is er een aanwervingscampagne aan 

de gang. Voor sommige posten vindt men geen 

kandidaten. Ook de NMBS wordt met de krapte op 

de arbeidsmarkt geconfronteerd. Men moet ervoor 

zorgen dat de werknemers trouw blijven aan de 

NMBS, opkomen voor meer respect en de 

werknemers opleiden. Er werd 1,7 miljard euro 

meer voor de spoorwegen uitgetrokken. De 

toekomstige contracten zullen gepaard moeten 

gaan met een begrotingstraject, waar ik me thans 

over buig. Men moet ambitieus zijn voor de 

spoorwegen en het spoorwegpersoneel. 

 

05.03  Josy Arens (cdH): Vous présentez des 

documents ambitieux. Mais où sont les moyens? Le 

cdH exige des clauses sociales dans le contrat de 

gestion et des moyens financiers dans les budgets 

d'exploitation pour recruter du personnel. 

 

05.03  Josy Arens (cdH): U pakt uit met 

documenten waaruit veel ambitie spreekt. Maar 

waar zijn de middelen? Het cdH eist dat er in het 

beheerscontract sociale clausules worden 

opgenomen en er in de exploitatiebudgetten 

financiële middelen worden geoormerkt om 

personeel aan te werven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Sophie Rohonyi à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 

publique) sur "Les quotas INAMI" (55002303P) 

 

06 Vraag van Sophie Rohonyi aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 

Volksgezondheid) over "De RIZIV-quota" 

(55002303P) 

 

06.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Nous manquons 

de médecins. Seule la moitié des étudiants 

francophones en médecine ou en dentisterie 

recevront un numéro INAMI à l'issue de leurs 

six années d'études. 

 

Mercredi, vous avez accepté le report de votre 

projet de loi. Suite à une pétition signée par 

7 000 étudiants, vous avez accepté de rencontrer 

les manifestants. Vous leur avez dit que vous étiez 

déterminé à faire passer votre projet de loi, en dépit 

06.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Er is een tekort aan 

artsen in ons land. Slechts de helft van de 

Franstalige studenten geneeskunde of 

tandheelkunde zullen een RIZIV-nummer krijgen na 

afloop van hun zesjarige studie. 

 

Afgelopen woensdag hebt u ingestemd met het 

uitstel van uw wetsontwerp. Naar aanleiding van 

een petitie die door 7.000 studenten ondertekend 

werd, hebt u ermee ingestemd om met de betogers 

te spreken. U hebt hun gezegd dat u vastbesloten 
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des négociations.  

 

 

Que peut-on espérer des négociations si cet 

article n'est qu'un outil de pression et de chantage 

sur la Communauté Wallonie-Bruxelles? Pourquoi 

renforcez-vous les quotas INAMI qui aggravent la 

pénurie de médecins? Pourquoi tardez-vous à 

évaluer l'offre médicale en vue d'adapter les quotas 

aux besoins réels? 

 

was om uw wetsontwerp erdoor te krijgen, ondanks 

de onderhandelingen.  

 

Wat kan men van de onderhandelingen verwachten 

als dat artikel niet meer is dan een drukmiddel en 

een chantagemiddel ten aanzien van de Franse 

Gemeenschap? Waarom scherpt u de RIZIV-quota 

aan, terwijl het artsentekort daardoor nijpender 

wordt? Waarom talmt u met de evaluatie van het 

medische aanbod, die het mogelijk maakt om de 

quota af te stemmen op de reële noden? 

 

06.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Les négociations sont en cours. Le 

premier objectif est une offre médicale mieux 

adaptée aux besoins. Il faut prêter attention aux 

spécialités en pénurie. Les modèles mathématiques 

de la Commission Planification sont très précis. La 

création d'un organe interfédéral garantira un 

meilleur échange des données entre les niveaux de 

pouvoir.  

 

 

Mon deuxième objectif est d'offrir une sécurité 

juridique aux étudiants, afin qu'ils n'entament pas 

des études sans obtenir d'accès à la profession 

médicale. Mon troisième objectif est une 

planification, et une maîtrise réelle et transparente 

de ce qu'on a convenu.  

 

 

Je veux résoudre ce problème de quotas de 

médecins. On y travaillera dans les jours qui 

viennent. 

 

06.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): De 

onderhandelingen zijn aan de gang. De eerste 

doelstelling bestaat erin te komen tot een medisch 

aanbod dat beter op de noden afgestemd is. We 

moeten aandacht besteden aan de specialismen 

waaraan er een tekort is. De mathematische 

modellen van de Planningscommissie zijn zeer 

nauwkeurig. De oprichting van een interfederaal 

orgaan zal een betere gegevensuitwisseling tussen 

de beleidsniveaus garanderen.  

 

Mijn tweede doelstelling is de studenten 

rechtszekerheid te bieden, opdat zij niet aan een 

studie beginnen en vervolgens moeten vaststellen 

dat hun de toegang tot het medisch beroep 

geweigerd wordt. Mijn derde doelstelling betreft de 

planning en een echte en transparante controle van 

wat we afgesproken hebben.  

 

Het is mijn intentie om dit probleem van de 

artsenquota op te lossen. We zullen daar de 

komende dagen werk van maken.  

 

06.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Invitez vos 

partenaires de la majorité à éviter les déclarations 

en marge des négociations! Ils se déclarent 

solidaires des étudiants, alors que ce projet de loi 

prévoit un mécanisme de responsabilisation en cas 

de non-respect des quotas INAMI. 

 

 

Vous voulez assurer une sécurité juridique aux 

étudiants, vous reconnaissez la pénurie de 

médecins mais vous cassez systématiquement la 

vocation des futurs médecins! Il faut garantir à 

chaque étudiant qui termine ses études de 

médecine un numéro INAMI. 

 

06.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Roep uw partners 

van de meerderheid op om geen verklaringen af te 

leggen in de marge van de onderhandelingen! Ze 

zijn naar eigen zeggen solidair met de studenten, 

terwijl dit wetsontwerp voorziet in een 

responsabiliseringsmechanisme bij niet-naleving 

van de RIZIV-quota. 

 

U wilt de studenten rechtszekerheid bieden, u 

erkent het artsentekort, maar u boort de roeping 

van artsen in spe systematisch de grond in! We 

moeten alle studenten die hun studies geneeskunde 

voltooien een RIZIV-nummer garanderen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Reccino Van Lommel à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "La formation d'un front des 

employeurs contre la sortie du nucléaire" 

(55002301P) 

- Georges Dallemagne à Tinne Van der Straeten 

07 Samengevoegde vragen van 

- Reccino Van Lommel aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De frontvorming 

van de werkgevers tegen de kernuitstap" 

(55002301P) 

- Georges Dallemagne aan Tinne 
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(Énergie) sur "La sortie du nucléaire" 

(55002305P) 

- Benoît Piedboeuf à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "La sécurité d'approvisionnement 

énergétique" (55002314P) 

- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "L'énergie nucléaire" (55002315P) 

- Kris Verduyckt à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "La sortie du nucléaire" 

(55002317P) 

- Bert Wollants à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les dissensions concernant la 

politique du gouvernement en matière de sortie 

du nucléaire" (55002318P) 

- Kim Buyst à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "La sortie du nucléaire" (55002321P) 

 

Van der Straeten (Energie) over "De kernuitstap" 

(55002305P) 

- Benoît Piedboeuf aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De continuïteit van de 

energievoorziening" (55002314P) 

- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De kernenergie" (55002315P) 

- Kris Verduyckt aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De kernuitstap" (55002317P) 

- Bert Wollants aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De onenigheid over het 

regeringsbeleid inzake de kernuitstap" 

(55002318P) 

- Kim Buyst aan Tinne Van der Straeten (Energie) 

over "De kernuitstap" (55002321P) 

 

07.01 Reccino Van Lommel (VB): Après une 

majorité des Flamands, un grand nombre de 

scientifiques et d'organisations patronales estiment 

à présent aussi qu'une sortie complète du nucléaire 

serait irréfléchie et irresponsable. La ministre est la 

seule à prétendre le contraire. Fermer toutes les 

centrales nucléaires signifie importer davantage 

d'énergie de l'étranger, davantage de centrales à 

gaz émettant du CO2, des prix du gaz impayables et 

une sécurité d'approvisionnement hasardeuse. La 

politique énergétique de la ministre est descendue 

en flammes, mais elle se moque de toute critique. 

Au cours des vingt dernières années, personne n'a 

sérieusement pris en main le dossier énergétique, 

pas même la N-VA, qui plaide aujourd'hui dans 

cette Assemblée pour une prolongation de la durée 

de vie des centrales nucléaires. La ministre 

abandonnera-t-elle de ses dogmes et prendra-t-elle 

enfin les signaux au sérieux? 

 

07.01  Reccino Van Lommel (VB): Na een 

meerderheid van de Vlamingen vinden nu ook heel 

wat wetenschappers en werkgeversorganisaties 

een volledige kernuitstap ondoordacht en 

onverantwoord. Alleen de minister vindt dat niet. 

Alle kerncentrales sluiten betekent meer energie 

importeren uit het buitenland, meer gascentrales 

met CO2-uitstoot, onbetaalbare gasprijzen en een 

twijfelachtige bevoorradingszekerheid. Men maakt 

brandhout van het energiebeleid van de minister, 

maar zij lacht elke kritiek weg. De laatste twintig jaar 

heeft niemand het energiedossier fatsoenlijk 

aangepakt, ook de N-VA niet, die hier vandaag pleit 

voor levensduurverlenging. Zal de minister haar 

dogma's loslaten en de signalen eindelijk ernstig 

nemen? 

 

07.02  Georges Dallemagne (cdH): Votre volonté 

de sortir du nucléaire est irresponsable, si on lit 

l'avis de l'université d'Anvers qui pointe l'impact 

négatif sur la facture, le climat et notre sécurité 

d'approvisionnement. Selon le patronat, l'impact 

serait majeur pour notre économie. Il le serait, 

aussi, si l'on tient compte des menaces 

géopolitiques, notamment celle de l'invasion de 

l'Ukraine par la Russie, qui fera inévitablement 

grimper le prix du gaz chez nous. 

 

 

Après avoir gagné quatre partis de la Vivaldi, il est 

temps que la raison gagne tout le gouvernement et 

que vous fassiez de ce dossier une question 

d'intérêt général et non d'idéologie. Je compte sur 

vous pour avancer avec raison vers notre futur mix 

énergétique. 

 

07.02  Georges Dallemagne (cdH): Uw intentie om 

de kernuitstap door te voeren, is onverantwoordelijk 

volgens het advies van de Universiteit Antwerpen, 

waarin er gewezen wordt op de negatieve impact op 

de factuur, het klimaat en de continuïteit van de 

stroomvoorziening. Volgens de werkgevers zou de 

impact op onze economie groot zijn, wat ook het 

geval is, als men rekening houdt met de 

geopolitieke dreigingen, met name een Russische 

invasie in Oekraïne, waardoor de gasprijzen bij ons 

onvermijdelijk zullen stijgen.  

 

Nadat vier partijen van de vivaldicoalitie tot inzicht 

gekomen zijn, wordt het hoog tijd dat de hele 

regering het licht ziet en dat u van dat dossier een 

kwestie van algemeen belang maakt in plaats van 

een ideologische kwestie. Ik reken op u om op een 

bedachtzame manier vooruitgang te boeken met 

het oog gericht op onze toekomstige energiemix.  

 

07.03  Benoît Piedboeuf (MR): La FEB, le Voka, 07.03  Benoît Piedboeuf (MR): Het VBO, Voka, de 
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l'Union wallonne et BECI ont évoqué d'une seule 

voix la sécurité d'approvisionnement, le niveau des 

prix et les risques de multiplication des gaz à effet 

de serre. Ces acteurs parlent de la réalité, ils ne 

cherchent pas les coups politiques. 

  

 

La décision sera prise le 18 mars. D'ici là, on attend 

encore des évaluations et des avis. 

 

 

Où en est-on? Que répondre au patronat, inquiet? 

Quelles sont les garanties pour la sécurité 

d'approvisionnement et les prix aux ménages et aux 

entreprises? Le 18 mars, tiendra-t-on compte du 

contexte géopolitique? 

 

Union Wallonne en BECI hebben met één stem 

gesproken over de continuïteit van de 

energievoorziening, de prijsniveaus en de risico's 

van de toenemende broeikasgasemissies. Deze 

stakeholders hebben het over de realiteit. Ze 

moeten niet politiek scoren. 

  

De beslissing zal op 18 maart worden genomen. 

Voordien moeten we nog de aangekondigde 

evaluaties en adviezen ontvangen. 

 

Waar staan we nu? Wat antwoordt u aan de 

bezorgde werkgevers? Welke garanties biedt u op 

het vlak van de continuïteit van de 

energievoorziening en de prijzen voor de gezinnen 

en de bedrijven? Zal er op 18 maart met de 

geopolitieke context rekening gehouden worden? 

 

07.04  Leen Dierick (CD&V): L'accord de 

gouvernement a confirmé une nouvelle fois la sortie 

du nucléaire, à condition que la sécurité 

d'approvisionnement ne soit pas compromise et 

que l'incidence sur les prix soit analysée. Le 

gouvernement a déjà pris plusieurs mesures, qui 

prévoient davantage d'éoliennes en mer, un CRM, 

une norme énergétique et une réforme de la facture 

énergétique. Le paysage énergétique est en pleine 

transition dans le monde entier. La France et les 

Pays-Bas veulent prolonger la durée de vie de leurs 

centrales nucléaires et construire de nouvelles 

centrales. Les récentes tensions géopolitiques ont 

fait exploser notre facture énergétique. Pour toutes 

ces raisons, nos citoyens et nos entreprises sont 

particulièrement préoccupés par le caractère 

abordable de la facture énergétique et par la 

sécurité d'approvisionnement, qui sont également 

les principales préoccupations du CD&V, en cas de 

fermeture complète des centrales nucléaires. C'est 

pourquoi il convient d'examiner très attentivement 

les pistes A et B, sans tabous et sur la base de 

toutes les données récentes. 

 

La ministre peut-elle confirmer que toutes les pistes 

sont sur la table, que le gouvernement tiendra 

compte de l'ensemble des nouveaux facteurs et 

qu'elle répondra clairement à l'inquiétude de la 

population? 

 

07.04  Leen Dierick (CD&V): In het regeerakkoord 

werd de kernuitstap herbevestigd, op voorwaarde 

dat de bevoorradingszekerheid niet in het gedrang 

komt en de impact op de prijzen in kaart wordt 

gebracht. De regering heeft al verscheidene 

maatregelen genomen, met meer windmolens op 

zee, een CRM, een energienorm en een hervorming 

van de energiefactuur. Het energielandschap is 

wereldwijd in volle transitie. Frankrijk en Nederland 

willen de levensduur van kerncentrales verlengen 

en nieuwe centrales bouwen. Door de recente 

geopolitieke spanningen is onze energiefactuur 

explosief gestegen. Om al die redenen zijn onze 

burgers en bedrijven heel erg ongerust over de 

betaalbaarheid van de energiefactuur en de 

bevoorradingszekerheid – ook de voornaamste 

bekommernissen van CD&V – bij een volledige 

sluiting van de kerncentrales. Daarom moeten de 

pistes A en B allebei heel grondig worden 

onderzocht, zonder taboes en op basis van alle 

recente gegevens. 

 

 

 

Kan de minister bevestigen dat alle pistes op tafel 

liggen, dat de regering met alle nieuwe factoren zal 

rekening houden en dat er een duidelijk antwoord 

komt op de ongerustheid bij de bevolking? 

 

07.05 Kris Verduyckt (Vooruit): Les prix de 

l'énergie explosent dans tous les pays, qu'ils aient 

des centrales nucléaires ou non. Le maintien en 

activité de deux centrales nucléaires n'est pas 

suffisant pour assurer notre sécurité 

d'approvisionnement. Le gouvernement Michel n'a 

rien fait pour maintenir les centrales nucléaires en 

activité ou les fermer, mais il a passé un accord 

avec l'exploitant qui nous empêche de faire 

bénéficier les ménages des profits faramineux 

07.05  Kris Verduyckt (Vooruit): De energieprijzen 

zijn overal torenhoog, in landen met en zonder 

kerncentrales. Het openhouden van twee 

kerncentrales volstaat niet voor onze 

bevoorradingszekerheid. De regering-Michel heeft 

niets gedaan om de kerncentrales open te houden 

of te sluiten, maar ze heeft wel een deal met de 

uitbater gesloten waardoor we de megawinsten die 

vandaag worden geboekt niet kunnen inzetten voor 

de gezinnen. 
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réalisés actuellement. 

 

Vooruit estime que nous devons disposer d'une 

quantité suffisante d'électricité propre et, surtout, 

accessible. Si le maintien en activité de deux 

centrales nucléaires peut contribuer à faire diminuer 

le montant des factures, nous le soutiendrons. Le 

débat sur l'énergie nucléaire n'empêche 

assurément pas les citoyens de dormir, mais on ne 

peut en dire autant des factures astronomiques.  

 

Le gouvernement a déjà pris de nombreuses 

mesures pour freiner quelque peu la flambée des 

prix de l'énergie, mais nous estimons qu'il convient 

désormais de se pencher aussi sur les surprofits 

d'ENGIE. Comment pouvons-nous faire en sorte de 

redistribuer une partie de cet argent aux ménages? 

 

 

 

Voor Vooruit moet er voldoende propere en vooral 

betaalbare stroom zijn. Als het openhouden van 

twee kerncentrales kan helpen om de facturen 

betaalbaar te houden, zal men in ons een 

bondgenoot vinden. Gezinnen liggen vandaag niet 

wakker van het debat over kernenergie, maar wel 

van de hoge facturen.  

 

 

De regering heeft al heel wat maatregelen genomen 

om de energieprijzen enigszins te temperen, maar 

wij vinden dat nu ook gekeken moet worden naar 

de overwinsten van ENGIE. Hoe kunnen wij ervoor 

zorgen dat we daarvan een deel kunnen teruggeven 

aan de gezinnen? 

 

07.06  Bert Wollants (N-VA): Nous affirmons 

depuis longtemps que la sortie du nucléaire est une 

très mauvaise idée. De plus en plus de personnes 

estiment à présent qu'il faut y réfléchir à nouveau. 

Tout le monde s'inquiète de la sécurité 

d'approvisionnement, de la durabilité et du coût des 

centrales au gaz. Sur le plan environnemental, elles 

enregistrent des résultats bien pires que les 

centrales nucléaires. Deux centrales au gaz 

pourraient ne pas suffire et personne ne sait si elles 

seront prêtes à temps. Toutes les études récentes 

montrent que la fermeture des centrales nucléaires 

pèse également sur la facture énergétique, à 

hauteur de centaines de millions d'euros 

supplémentaires. Une partie du gouvernement 

souhaite clairement apporter une réponse à ce 

problème. Quelle sera l'attitude des partis 

écologistes? 

 

07.06  Bert Wollants (N-VA): Wij zeggen al lang 

dat de kernuitstap een zeer slecht idee is. Steeds 

meer mensen vinden nu dat daarover opnieuw 

moet worden nagedacht. Iedereen is bezorgd over 

de bevoorradingszekerheid, de duurzaamheid en de 

kostprijs van de gascentrales. Op milieuvlak scoren 

die veel slechter dan de kerncentrales. Wellicht 

zullen twee gascentrales niet volstaan en niemand 

weet of ze tijdig klaar zullen zijn. De sluiting van de 

kerncentrales genereert ook honderden 

miljoenen euro extra op de energiefactuur, zoals 

elke recente studie uitwijst. Een deel van de 

regering wil het probleem duidelijk aanpakken. 

Maar wat zullen de groene partijen doen? 

 

07.07  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Personne ne veut 

priver les Belges d'électricité ou les accabler de 

factures énergétiques plus lourdes. L'accord de 

gouvernement met en avant deux objectifs: 

l'accessibilité financière et la sécurité 

d'approvisionnement. À cette fin, le gouvernement a 

élaboré après vingt ans d'immobilisme un plan 

comportant des mécanismes de soutien pour la 

sécurité d'approvisionnement, une mise aux 

enchères fructueuse et davantage d'énergie 

renouvelable en mer du Nord.  

 

Différentes études montrent que la sortie du 

nucléaire est réaliste. Elia indique, par exemple, 

que la sortie du nucléaire offrira davantage de 

sécurité d'approvisionnement qu'une prolongation 

de la durée de vie de deux centrales nucléaires. 

Une étude de l'UGent montre que l'incidence sur le 

prix de l'électricité est minime. Toutes les centrales 

nucléaires fonctionnent aujourd'hui et nos prix de 

l'énergie n'ont jamais été aussi élevés! L'opposition 

07.07  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Niemand wil de 

Belg zonder elektriciteit zetten of opzadelen met 

een hogere energiefactuur. Het regeerakkoord stelt 

twee doelstellingen voorop: betaalbaarheid en 

bevoorradingszekerheid. Daarvoor heeft deze 

regering na twintig jaar stilstand een plan uitgewerkt 

met steunmechanismen voor de 

bevoorradingszekerheid, een succesvolle veiling en 

meer hernieuwbare energie op de Noordzee.  

 

 

 

Verschillende studies tonen aan dat de kernuitstap 

realistisch is. Zo zegt Elia dat de kernuitstap meer 

bevoorradingszekerheid zal opleveren dan een 

verlenging van twee kerncentrales. Een studie van 

de UGent wijst uit dat de impact op de stroomprijs 

minimaal is. Alle kerncentrales draaien vandaag en 

onze energieprijzen zijn de duurste ooit! Leest de 

oppositie die rapporten wel? Wie is er dogmatisch 

als men wetenschappelijke rapporten naast zich 
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lit-elle ces rapports? Qui sont les esprits 

dogmatiques lorsqu'on fait fi des rapports 

scientifiques et qu'on place son propre point de vue 

au-dessus de ceux-ci? L'évolution technologique 

des énergies renouvelables s'est heureusement 

accélérée. Nous devons avoir confiance dans le 

trajet qui mène à une énergie 100 % renouvelable. 

 

neerlegt en het eigen standpunt daarboven zet? 

Gelukkig is de technologische evolutie van 

hernieuwbare energie versneld. We moeten 

vertrouwen in het traject naar 100 % hernieuwbare 

energie. 

 

07.08  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): De la sécurité et pas d'aventures. Ces 

propos, j'ai entendu un des employeurs les tenir hier 

et je les recycle dans ma réponse d'aujourd'hui. 

Cela signifie travailler de manière approfondie et 

systématique, prendre chaque élément en 

considération, ne pas faire des choix en fonction de 

ce qu'on préfère soi-même et ne pas lancer de 

slogans. Les mesurettes incohérentes ne profitent 

pas à la sécurité d'approvisionnement, à la 

soutenabilité financière et à la durabilité. 

 

L'héritage de vingt années d'immobilisme collectif 

est particulièrement douloureux. Notre pays a 

aujourd'hui le parc de production énergétique le 

plus ancien et les factures les plus élevées de toute 

l'Europe. Les responsables de cette situation se 

trouvent parmi nous. L'actuelle flambée des prix 

n'est pas la faute de la sortie du nucléaire, mais de 

vingt ans de non-politique. 

 

On ne résout pas les problèmes en se tournant vers 

le passé. Ce qui compte, c'est de s'y attaquer. 

 

Les tensions entre la Russie et l'Ukraine ne sont 

pas nouvelles. Elles augmentent depuis 2014. 

Quelle en est l'incidence sur l'approvisionnement? 

Quatre pour cent de notre gaz proviennent de 

Russie. Nous occupons une position stratégique: 

nous disposons du port d'importation de Zeebrugge, 

de gazoducs et de dix-huit interconnexions. Nous-

mêmes avons besoin d'un tiers du gaz qui entre 

dans notre pays. Fluxys garantit qu'il n'y a aucun 

risque en matière d'approvisionnement. 

 

07.08 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Zekerheid en geen avonturen, hoorde 

ik gisteren van een van de werkgevers en dat is ook 

mijn antwoord vandaag. Dat betekent grondig en 

systematisch werken, elk element in overweging 

nemen, geen cherrypicking, geen slogans. 

Bevoorradingszekerheid, betaalbaarheid en 

duurzaamheid zijn niet gebaat met losse flodders.  

 

 

 

 

De erfenis na twintig jaar collectieve stilstand, is 

bijzonder pijnlijk. Ons land heeft vandaag het 

oudste productiepark en de duurste facturen van 

heel Europa. De verantwoordelijken daarvoor zitten 

hier. De piekende prijzen vandaag zijn niet de 

schuld van de kernuitstap, maar wel van twintig jaar 

non-beleid.  

 

 

Naar het verleden kijken lost geen problemen op. 

De zaak aanpakken, dat telt.  

 

De spanningen tussen Rusland en Oekraïne zijn 

niet nieuw. Ze nemen toe sinds 2014. Wat is 

daarvan de impact op de bevoorrading? Vier 

procent van ons gas komt uit Rusland. Wij liggen 

strategisch: wij hebben de importhaven van 

Zeebrugge, we hebben pijpleidingen en 

achttien interconnecties. Van de volumes gas die 

ons land binnenkomen, hebben wij een derde zelf 

nodig. Fluxys verzekert dat er geen risico is op het 

vlak van bevoorrading. 

 

Les trois quarts du gaz sont fournis directement au 

consommateur final pour le chauffage ou les 

applications industrielles. La sortie du nucléaire 

n'aura aucune incidence à cet égard. Aujourd'hui, 

personne n'échappe à la hausse des prix, pas 

même les pays qui misent sur l'énergie nucléaire. 

L'idée selon laquelle le conflit actuel explique à lui 

seul les prix élevés, est erronée. La France vit 

actuellement les pires jours du nucléaire: quelque 

20 % du parc nucléaire français sont à l'arrêt, avec 

un effet immédiat sur les prix de l'électricité. Nous 

avons connu une telle crise en 2018. 

 

Toutes ces considérations ne peuvent nous amener 

qu'à une conclusion partagée par tous: nous 

Driekwart van het gas wordt rechtstreeks aan de 

eindgebruiker geleverd voor verwarming of voor 

industriële toepassingen. De kernuitstap heeft 

hierop geen enkele impact. Niemand ontsnapt 

vandaag aan hoge prijzen, ook niet de landen die 

inzetten op kernenergie. Hoge prijzen alleen tot het 

huidige conflict herleiden is fout. Frankrijk kent 

vandaag zijn nucleair horrormoment: zo'n 20 % van 

het Franse nucleaire park is uitgeschakeld, met een 

onmiddellijk effect op de elektriciteitsprijzen. Wij 

hebben in 2018 zo een crisis meegemaakt. 

 

 

Dit alles kan maar leiden tot één door eenieder 

gedeelde vaststelling: dat we moeten werken aan 
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devons nous atteler au renouvellement de nos 

infrastructures énergétiques. Des centrales vieilles 

de 40 ans ne nous aideront pas à faire baisser les 

prix ni à assurer une plus grande sécurité. 

 

Nous travaillons à un renouvellement durable 

concret de nos infrastructures depuis un an déjà et 

nos efforts portent leurs fruits. 

 

een vernieuwing van onze energie-infrastructuur. 

Centrales van 40 jaar oud zullen ons niet helpen 

aan lagere prijzen en evenmin aan zekerheid. 

 

 

Wij werken al een jaar aan concrete duurzame 

vernieuwing van onze infrastructuur en er zijn 

resultaten. 

 

(En français) L'itinéraire entamé le 1er octobre nous 

mènera jusqu'au 18 mars.  

 

(Frans) We blijven tot 18 maart de weg volgen die 

we op 1 oktober zijn ingeslagen. 

 

(En néerlandais) Nous avons conclu des accords 

clairs à cet égard en décembre et nous les mettons 

à présent scrupuleusement en œuvre.  

 

À l'heure actuelle, plusieurs entreprises sont prêtes 

à investir dans l'énergie, dans la sécurité 

d'approvisionnement, dans la payabilité et dans une 

démarche durable.  

 

Ma politique se doit d'être monotone et prévisible, 

afin d'offrir la sérénité et la sécurité nécessaires, car 

l'incertitude dans notre pays comme à l'étranger a 

pour effet de faire grimper les prix. La politique 

énergétique n'a pas besoin d'effets de manche. 

C'est une affaire sérieuse et non un jeu! 

 

Le 18 mars, le gouvernement prendra des décisions 

qui offrent une garantie à 100 % au niveau de la 

sécurité d'approvisionnement et de la payabilité, sur 

la base de chiffres et de rapports et non d'une 

opinion, d'une publicité sur Facebook ou d'une 

impression. Les citoyens et les entreprises 

attendent en effet de nous que nous fassions 

preuve de professionnalisme et c'est ce que le 

gouvernement leur offrira. 

 

(Nederlands) Wij hebben daarover in december 

duidelijke afspraken gemaakt, die wij nu minutieus 

uitvoeren.  

 

Er staan vandaag verschillende bedrijven klaar om 

te investeren in energie, bevoorradingszekerheid, 

betaalbaarheid en duurzaamheid.  

 

 

Mijn beleid moet saai en voorspelbaar zijn, om de 

nodige rust en zekerheid te creëren, want de 

onzekerheid in eigen land en in het buitenland leidt 

tot de stijgende prijzen. Het energiebeleid heeft 

geen nood aan show. Het is een ernstige zaak en 

geen spelletje! 

 

De regering zal op 18 maart beslissen wat 100 % 

garantie geeft voor de bevoorradingszekerheid en 

voor de betaalbaarheid, op basis van cijfers en 

rapporten en niet op basis van een mening of van 

een Facebookadvertentie of van buikgevoel. De 

burgers en de bedrijven verwachten van ons 

immers professionalisme en dat is wat ze van de 

regering zullen krijgen.  

 

07.09  Reccino Van Lommel (VB): Il est évident 

pour tout le monde – une majorité des Flamands, 

les organisations patronales, de nombreux 

chercheurs scientifiques – que la durée de vie des 

deux centrales nucléaires les plus récentes doit être 

prolongée, mais la ministre continue obstinément à 

n'en faire qu'à sa tête. Même ses propres 

partenaires de coalition la lâchent, et les verts ont 

l'audace de demander qu'on les respecte. Il est au 

contraire grand temps que la ministre respecte la 

volonté du peuple en faisant en sorte que la facture 

énergétique reste abordable et que la sécurité 

d'approvisionnement soit garantie à l'avenir. La 

ministre a échoué et elle devrait, aujourd'hui même, 

s'adresser à ENGIE pour maintenir en activité ces 

deux centrales nucléaires. 

 

07.09  Reccino Van Lommel (VB): Het is voor 

iedereen – een meerderheid van de Vlamingen, 

werkgeversorganisaties, wetenschappelijke 

onderzoekers – zo klaar als een klontje dat de 

levensduur van de twee jongste kerncentrales moet 

verlengd worden, maar de minister doet koppig 

haar eigen zin. Zelfs haar eigen coalitiepartners 

laten haar vallen en nog hebben de groenen het lef 

om respect te vragen. Het wordt vooral tijd dat de 

minister respect toont voor de volkswil, voor een 

betaalbare energiefactuur en voor 

bevoorradingszekerheid in de toekomst. De minister 

heeft gefaald en moet, zelfs vandaag nog, 

aankloppen bij ENGIE om die kerncentrales open te 

houden. 

 

07.10  Georges Dallemagne (cdH): Depuis des 

mois, nous traversons des épisodes éprouvants et 

nous ne savons toujours pas quelle est la politique 

07.10  Georges Dallemagne (cdH): We maken al 

maandenlang moeilijke periodes door en we weten 

nog steeds niet wat het beleid van de regering is. U 
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du gouvernement. Vous minimisez encore la part 

de gaz dans l'approvisionnement énergétique de la 

Belgique, alors que nous sommes dépendants de la 

politique énergétique russe. Notre mix énergétique 

doit réduire la part du gaz, faire baisser les factures 

et considérer davantage les effets sur le climat.  

 

minimaliseert nog steeds het aandeel van gas in de 

energievoorziening van België, terwijl we afhankelijk 

zijn van het Russisch energiebeleid. Het aandeel 

van gas in onze energiemix moet verkleind worden, 

de rekeningen moeten worden verlaagd en er moet 

meer rekening gehouden worden met de impact op 

het klimaat.  

 

07.11  Benoît Piedboeuf (MR): On a besoin de 

sécurité, de prix prévisibles et d'indépendance 

énergétique. On attend des données objectives. Le 

chemin sera long, vous avez fait le premier pas et 

s'il faut rectifier la trajectoire, on le fera. On connaît 

l'objectif final mais il faudra faire avec la réalité, 

rassurer les entreprises et prendre nos 

responsabilités.  

 

07.11  Benoît Piedboeuf (MR): We hebben nood 

aan bevoorradingszekerheid, voorspelbare prijzen 

en energieonafhankelijkheid. We wachten op 

objectieve gegevens. De weg zal lang zijn. U hebt 

de eerste stap gezet en als het traject moet worden 

bijgestuurd, zullen we dat doen. We weten wat het 

einddoel is maar we zullen met de realiteit rekening 

moeten houden, de bedrijven moeten geruststellen 

en onze verantwoordelijkheid moeten nemen. 

 

07.12  Leen Dierick (CD&V): Pour nous, la sécurité 

d'approvisionnement et la payabilité doivent aller de 

pair. Les deux pistes, y compris de nouveaux 

éléments, doivent être examinées sans dogmes ni 

tabous et avec un esprit ouvert. Nous avons 

conscience du fait que chaque scénario comporte 

des écueils mais c'est précisément pourquoi il 

convient d'analyser aussi bien que possible la 

situation dans son ensemble. L'énergie nucléaire 

restera également importante à l'avenir, que nous 

fermions des centrales ou non. La Belgique est un 

acteur de premier plan en matière d'énergie 

nucléaire et nous ne pouvons pas perdre cette 

position de pointe. 

 

07.12  Leen Dierick (CD&V): Het is altijd onze 

doelstelling geweest dat de bevoorradingszekerheid 

en de betaalbaarheid hand in hand gaan. Beide 

sporen, inclusief nieuwe elementen, moeten zonder 

dogma's of taboes en met open blik worden 

onderzocht. We zijn er ons van bewust dat elk 

scenario valkuilen heeft, maar net daarom moet 

alles zo goed mogelijk worden onderzocht. 

Kernenergie zal ook in de toekomst belangrijk 

blijven, of we nu centrales sluiten of niet. België is 

een topspeler op het vlak van kernenergie en die 

toppositie mogen we niet kwijtspelen. 

 

07.13  Kris Verduyckt (Vooruit): Si le précédent 

gouvernement avait fait preuve d'autant de 

combativité que celle affichée aujourd'hui dans le 

débat, il aurait eu le temps de prolonger les 

centrales nucléaires. Le précédent gouvernement a 

toutefois préféré conclure des accords avec 

l'exploitant et a retiré 150 millions d'euros des 

surprofits, un chiffre qui s'élevait encore 

précédemment à un demi-milliard d'euros. C'est à 

cela que pensent les citoyens lorsqu'ils reçoivent 

des factures d'énergie salées dans leur boîte aux 

lettres. Vooruit continuera à apprécier ce dossier à 

l'aune de l'élément "payabilité". 

 

07.13  Kris Verduyckt (Vooruit): Had de vorige 

regering de felheid, die ze nu in het debat aan de 

dag legt, voorheen in het energiepact gestopt, dan 

had ze tijd gehad om die kerncentrales te 

verlengen. De vorige regering sloot echter liever 

akkoorden met de uitbater en haalde 

150 miljoen euro uit de overwinsten, waar dat 

ervoor wel nog een half miljard euro was. Daaraan 

denken de mensen wanneer ze hun hoge 

energiefacturen thuis in de bus krijgen. Vooruit zal 

dit dossier blijven beoordelen op het element 

betaalbaarheid. 

 

07.14  Bert Wollants (N-VA): Une fois de plus, il 

apparaît clairement que ce gouvernement est 

vraiment obnubilé par le gaz et notre dépendance 

vis-à-vis du gaz russe ne cesse de croître. La 

ministre n'a qu'une seule solution pour résoudre 

tous les problèmes d'ordre énergétique: la sortie du 

nucléaire. 

 

07.14  Bert Wollants (N-VA): Het wordt opnieuw 

duidelijk dat deze regering werkelijk verslaafd is aan 

de gaskraan. Hierdoor worden we alsmaar 

afhankelijker van Russisch gas. De minister heeft 

maar één oplossing voor alle problemen qua 

energie en dat is de kernuitstap.  

 

07.15  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Le contexte 

géopolitique est un nouvel argument dans le débat, 

mais n'est-il pas justement un argument qui justifie 

07.15  Kim Buyst (Ecolo-Groen): De geopolitieke 

situatie is een nieuw argument in het debat, maar is 

dat niet net een argument om voluit voor de 



CRABV 55 PLEN 164 17/02/2022  

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

23 

de se consacrer pleinement au développement des 

énergies renouvelables? En effet, nous n'avons pas 

besoin de Poutine pour installer des panneaux 

solaires sur nos toits ou pour faire fonctionner nos 

éoliennes. L'uranium provient également de Russie. 

Les défis sont trop importants pour contourner 

perpétuellement chaque obstacle. Cela fait déjà 

vingt ans que nous essayons de franchir l'obstacle 

de la sortie du nucléaire. Il est grand temps de 

donner aux entreprises et aux chercheurs des 

perspectives et une sécurité d'investissement. 

 

ontwikkeling van hernieuwbare energie te gaan? 

We hebben Poetin immers niet nodig om 

zonnepanelen op onze daken te leggen of om onze 

windmolens te laten draaien. Er komt trouwens ook 

uranium uit Rusland. De uitdagingen zijn te groot 

om rond elk horde te blijven draaien. Over de horde 

van de kernuitstap doen we ondertussen al twintig 

jaar. Het is hoog tijd om de bedrijven en de 

onderzoekers perspectief en investeringszekerheid 

te geven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Raoul Hedebouw à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Les surprofits 

d'ENGIE" (55002308P) 

 

08 Vraag van Raoul Hedebouw aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De 

superwinsten van ENGIE" (55002308P) 

 

08.01  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): On répète sans cesse ici que c'est la 

faute de Poutine ou que c'est la faute de notre 

politique!. Pour les partis traditionnels, 

apparemment, ce n'est jamais la faute d'ENGIE. 

Tout le pouvoir est dans les mains de cette société 

qui a tout le monde dans sa poche et c'est pourquoi 

tout le monde se tait. Nous avons calculé qu'ENGIE 

a réalisé un bénéfice de 800 millions d'euros en 

2021. Et je peux confirmer à ceux qui prétendent 

que c'est le service d'étude populiste du PVDA-PTB 

qui a calculé ces chiffres, qu'ENGIE lui-même a 

déclaré il y a deux jours qu'il avait réalisé un 

surprofit d'un milliard d'euros. 

 

08.01  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ik hoor hier voortdurend: "Het is de 

schuld van Poetin!" of "Het is de schuld van ons 

beleid!". Voor de traditionele partijen is het blijkbaar 

nooit de schuld van ENGIE. Dat bedrijf heeft alle 

macht, heeft iedereen in zijn zak en daarom zwijgt 

iedereen daarover. Wij berekenden dat ENGIE 

800 miljoen euro winst heeft gemaakt in 2021. En 

voor wie beweert dat het de populistische 

studiedienst is van de PVDA-PTB die die cijfers 

heeft berekend, ENGIE zelf heeft twee dagen 

geleden gezegd dat het 1 miljard overwinst heeft 

gemaakt.  

 

(En français) Mais vous vous en moquez! Madame 

la ministre, irez-vous chercher ce milliard d'euros 

pour diminuer la TVA de 21 à 6 % sur les factures 

d'électricité? C'est ce que le peuple veut savoir! Le 

reste, c'est du vent! 

 

(Frans) Daar trekt u zich echter niets van aan! 

Mevrouw de minister, zult u dat miljard euro gaan 

zoeken om de btw op de elektriciteitsrekening van 

21 naar 6 % te verlagen? Dat is wat het volk wil 

weten! Al de rest zijn woorden in de wind! 

 

08.02 Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): J'ai bel et bien demandé une étude à 

la CREG sur les surprofits dans le secteur de 

l'énergie. M. Hedebouw ne doit donc pas venir nous 

refaire son numéro. La CREG a analysé les 

surprofits dans le secteur de l'énergie en octobre et 

nous avons demandé une actualisation en 

novembre. Nous savons déjà que les éoliennes en 

mer nécessiteront 177 millions d'euros d'aides en 

moins en 2022 et 283 millions d'euros en moins 

en 2023. Les centrales au gaz enregistrent un 

bénéfice théorique et j'ai demandé à la CREG ce 

que cela implique. Et en effet, en cette période de 

flambée des prix, les centrales nucléaires 

engrangent davantage de bénéfices, mais la CREG 

considère ce chiffre comme confidentiel. J'ai 

demandé à la CREG s'il n'était pas possible de les 

rendre publics malgré tout. Je réclame une 

objectivation afin que nous puissions ensuite 

08.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Ik heb wel degelijk een onderzoek 

gevraagd aan de CREG over de overwinsten in de 

energiesector. De heer Hedebouw moet hier dus 

weer niet zijn nummertje komen opvoeren. De 

CREG heeft de overwinsten in de energiesector in 

oktober in kaart gebracht en we hebben een 

actualisering gevraagd in november. We weten al 

dat de windmolens op zee 177 miljoen euro minder 

ondersteuning nodig hebben in 2022 en 

283 miljoen euro minder in 2023. De gascentrales 

boeken een theoretische winst en ik heb de CREG 

gevraagd wat dat inhoudt. En ja, in deze periode 

van hoge prijzen maken de kerncentrales meer 

winst, maar de CREG noemt dat cijfer vertrouwelijk. 

Ik heb de CREG gevraagd of die cijfers toch niet 

openbaar kunnen worden gemaakt. Ik vraag om 

een objectivering zodat we nadien kunnen werken 

aan concrete denksporen en een juridisch sluitende 
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développer des pistes de réflexion concrètes et une 

solution qui soit juridiquement concluante. 

 

oplossing.  

 

08.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Apparemment, ces chiffres sont 

encore confidentiels aux yeux de la ministre, mais 

avant-hier c'est ENGIE elle-même qui les a 

communiqués dans la presse. Le rapport annuel fait 

état de 970 millions d'euros de bénéfices 

excédentaires. Il est tout simplement scandaleux 

que les politiciens ne veulent pas y toucher, mais 

remettent tout le pouvoir entre les mains d'une 

multinationale. C'est en cela que nous sommes 

dépendants! 

 

08.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Voor de minister zijn die cijfers 

blijkbaar nog vertrouwelijk, maar twee dagen 

geleden heeft ENGIE zelf de cijfers in de pers 

gecommuniceerd. In het jaarrapport is sprake van 

970 miljoen euro overwinsten. Het is ronduit 

schandalig dat de politiek daaraan niet wil raken, 

maar wel alle macht uit handen geeft aan één 

multinational. Dat noem ik afhankelijkheid! 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Ordre du jour 

 

09 Agenda 

 

La présidente: Conformément à l’avis de la 

Conférence des présidents du 16 février 2022, vous 

avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 

d'aujourd'hui. 

 

De voorzitster: Overeenkomstig het advies van de 

Conferentie van voorzitters van 16 februari 2022 

heeft u een gewijzigde agenda voor de vergadering 

van vandaag ontvangen. 

 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 

 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 

 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 

 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 

 

Propositions et projets de loi 

 

Voorstellen en wetsontwerpen 

 

10 Proposition de résolution relative à la lutte 

contre la cyberfraude utilisant des mules 

bancaires (2043/1-6) 

 

10 Voorstel van resolutie betreffende het 

bestrijden van cyberfraude via geldezels (2043/1-

6) 

 

Proposition déposée par: 

 

Voorstel ingediend door: 

 

Michael Freilich, Joy Donné. 

 

Michael Freilich, Joy Donné. 

 

Discussion 

 

Bespreking 

 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2043/6) 

 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2043/6) 

 

10.01  Wouter Vermeersch, rapporteur: La 

proposition de résolution relative à la lutte contre la 

cyberfraude qui recourt à des mules bancaires a été 

discutée en commission des Finances. 

 

M. Freilich, l'auteur de la proposition, a constaté que 

la cybercriminalité a augmenté de manière 

exponentielle durant la crise du coronavirus. Des 

personnes se font berner par voie de 

hameçonnage, par téléphone ou par SMS, le but 

des cybercriminels étant de s'emparer de leurs 

données de manière à pouvoir dérober leur argent. 

Pour ne pas se faire pincer, les escrocs font 

souvent usage de ce qu'on appelle des mules 

10.01  Wouter Vermeersch, rapporteur: Het 

voorstel van resolutie betreffende de bestrijding van 

cyberfraude via geldezels werd besproken in de 

commissie voor Financiën. 

 

De heer Freilich, de indiener van het voorstel, stelde 

vast dat de cybercriminaliteit tijdens de coronacrisis 

exponentieel is toegenomen. Mensen worden via 

phishing, via de telefoon of via sms om de tuin 

geleid met de bedoeling hun gegevens te 

bemachtigen en alzo hun geld te ontvreemden. Om 

daarbij zelf niet betrapt te worden, maken oplichters 

vaak gebruik van zogenaamde geldezels, die tegen 

een vergoeding hun eigen bankrekening, bankkaart 
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bancaires qui, contre rémunération, prêtent leurs 

propres compte bancaire, carte bancaire et code 

pin. De telles mules bancaires sont souvent 

recrutées parmi les groupes vulnérables ou les 

étudiants. Les recherches menées à la suite de tels 

délits ne permettent souvent d'intercepter que la 

mule bancaire.  

 

Par cette proposition de résolution, l'auteur entend 

créer un cadre légal permettant aux établissements 

financiers, en cas de soupçon de blanchiment 

d'argent, d'échanger des informations au sujet de 

comptes suspects et d'opérations suspectes, de 

telle sorte que le réseau criminel puisse être 

démantelé. 

 

en pincode uitlenen. Vaak worden zulke geldezels 

geronseld uit kwetsbare groepen of bij studenten. 

Bij het opsporen van zulke misdrijven kan vaak 

alleen de geldezel worden gevat. 

 

 

 

 

Met dit voorstel van resolutie wil de indiener een 

wettelijk kader creëren om het financiële 

instellingen bij een vermoeden van witwasserij 

mogelijk te maken informatie uit te wisselen over 

verdachte rekeningen en transacties, zodat het 

criminele netwerk kan worden opgerold. 

 

M. Vanbesien d'Ecolo-Groen a fait observer que la 

proposition concerne un problème important. 

M. Leysen de l'Open Vld soutient également 

l'initiative. M. Vermeersch a argué, au nom du 

Vlaams Belang, que la lutte contre la cyberfraude 

devrait être une priorité absolue. M. Piedboeuf du 

MR a également souligné l'importance de la 

problématique. M. Van Hees du PVDA-PTB a mis 

en évidence l'importance d'un échange de données 

efficace entre les organes administratifs et les 

instances judiciaires. Mme Matz du cdH a salué la 

proposition et M. Laaouej du PS l'a jugée 

intéressante. 

 

De heer Vanbesien van Ecolo-Groen merkte op dat 

het voorstel een belangrijk probleem aankaart. Ook 

de heer Leysen van Open Vld steunde het initiatief. 

De heer Vermeersch heeft namens het Vlaams 

Belang betoogd dat de aanpak van cyberfraude een 

topprioriteit zou moeten zijn. Ook de heer Piedboeuf 

van de MR onderstreepte het belang van de 

problematiek. De heer Van Hees van PVDA-PTB 

wees op het belang van een goede 

gegevensuitwisseling tussen administratieve 

organen en juridische instanties. Mevrouw Matz van 

het cdH verwelkomde het voorstel en ook de 

heer Laaouej van de PS vond het een interessant 

voorstel. 

 

La commission a reçu des avis de la BNB, de la 

CTIF, du Collège des procureurs généraux, de 

Febelfin et du ministre des Finances. M. Freilich en 

a conclu que la majorité de ces avis étaient positifs 

par rapport à sa proposition de résolution. Il a 

toutefois encore présenté un certain nombre 

d'amendements destinés à affiner la proposition. 

 

M. Vermeersch du Vlaams Belang a annoncé qu'il 

approuverait la proposition de résolution, ajoutant 

que les jeunes et les personnes vulnérables sont 

souvent utilisés comme mules financières. C'est 

pourquoi, selon lui, des mesures claires doivent être 

mises au point pour endiguer ce phénomène. 

 

La proposition de résolution a été adoptée à 

l'unanimité par la commission des Finances et du 

Budget. 

 

De commissie ontving adviezen van de NBB, de 

CFI, het College van procureurs-generaal, Febelfin 

en de minister van Financiën. De heer Freilich 

concludeerde daaruit dat de meeste adviezen 

positief waren over zijn voorstel van resolutie. Wel 

diende hij nog een aantal amendementen in om het 

voorstel te verfijnen. 

 

De heer Vermeersch van het Vlaams Belang 

kondigde aan het voorstel van resolutie te zullen 

goedkeuren. Daarbij wees hij erop dat er vaak 

jongeren en kwetsbare mensen als geldezel worden 

ingezet. Daarom moeten er duidelijke maatregelen 

worden ontwikkeld om het fenomeen te bekampen. 

 

Het voorstel van resolutie werd unaniem 

goedgekeurd door de commissie voor Financiën en 

Begroting. 

 

10.02  Michael Freilich (N-VA): Nous entendons 

parler de cyberattaques pratiquement tous les jours. 

L'hameçonnage connaît une croissance 

exponentielle. Les pirates envoient des centaines 

de milliers d'appels automatisés. Qui n'a jamais 

reçu un SMS lui demandant de transférer de 

l'argent au SPF Finances pour une dette en 

souffrance ou un message de bpost ou des 

10.02  Michael Freilich (N-VA): Haast elke dag 

horen we over cyberaanvallen. Het probleem van 

phishing stijgt exponentieel. Honderdduizenden 

robocalls worden uitgestuurd. Wie heeft nooit eens 

een sms ontvangen met de vraag om een bedrag te 

storten aan de FOD Financiën voor een 

openstaande schuld, of van bpost of van de douane 

over een pakje dat net is toegekomen? Het aantal 
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douanes à propos d'un colis qui vient d'arriver? Le 

nombre de victimes augmente de façon 

exponentielle et nous devons remédier à cette 

situation.  

 

C'est pourquoi je suis ravi que nous examinions 

aujourd'hui la proposition de résolution en la 

matière. L'une des raisons pour lesquelles le 

problème ne peut pas être résolu réside dans le fait 

qu'en cas d'utilisation présumée d'un compte par 

des mules bancaires, les banques ne peuvent pas 

partager ces informations. Les criminels ont la 

présence d'esprit de ne pas utiliser leurs propres 

numéros de compte pour soutirer ou voler de 

l'argent à leurs victimes. Il est, en effet, très facile 

de découvrir qui se cache derrière un numéro de 

compte. Ces criminels recherchent souvent des 

jeunes, des personnes socialement défavorisées ou 

des naïfs facilement exploitables pour conclure un 

marché. Ils prétendent, par exemple, démarrer une 

nouvelle activité qui engendre des rentrées d'argent 

et promettent une commission. Ou ils demandent à 

emprunter le numéro de compte bancaire de leur 

victime pour un mois, parce qu'ils n'ont 

prétendument pas de numéro de compte personnel. 

Les mules bancaires sont payées 1 000 euros pour 

le service rendu. 

 

slachtoffers stijgt exponentieel en daaraan moeten 

we iets doen.  

 

 

 

Daarom ben ik blij dat wij vandaag dit voorstel van 

resolutie bespreken. Een van de oorzaken waarom 

het probleem niet kan worden opgelost, is dat 

banken die een vermoeden hebben dat een 

bepaalde rekening wordt gebruikt door geldezels, 

deze informatie niet kunnen delen. Criminelen zijn 

zo slim dat ze niet rechtstreeks met hun eigen 

bankrekeningnummer mensen geld aftroggelen of 

van hen stelen. Bij een bankrekeningnummer is 

immers heel snel te zien wie erachter zit. Deze 

criminelen zoeken vaak jongeren, sociaal 

zwakkeren of mensen die men heel makkelijk kan 

uitbuiten, voor een deal. Men start bijvoorbeeld een 

zogezegde nieuwe zaak op waarop betalingen 

binnenkomen en men belooft daarop een 

commissie. Of men vraagt hun 

bankrekeningnummer te mogen lenen voor een 

maand, omdat men zogezegd zelf geen 

rekeningnummer heeft. Daarvoor krijgen de 

geldezels dan 1.000 euro betaald.  

 

Malheureusement, beaucoup de jeunes, mais 

également de personnes adultes qui ont sombré 

dans des problèmes d'argent ou de drogue, sont 

susceptibles de tomber dans le panneau. 

 

Le système des mules financières fait deux 

victimes: d'une part, les personnes qui perdent la 

somme d'argent qu'elles ont versée et, d'autre part, 

la mule financière qui se fait souvent coincer. Le 

calvaire commence alors pour la mule financière et 

sa famille. Des parents déclarent qu'ils ignoraient 

que leur fils ou leur fille, âgé de 15 ou 16 ans, était 

impliqué dans de telles activités. Le jeune prend 

soudainement conscience de ce qui est arrivé. Les 

criminels utilisent le compte des mules financières 

dès que l'argent apparaît sur le compte. Une 

personne a versé une somme d'argent après qu'on 

lui a promis monts et merveilles. L'argent arrive sur 

le compte mais la mule financière n'a plus aucun 

contrôle sur celui-ci puisque le criminel est en 

possession de la carte bancaire. Il retire l'argent 

directement à un distributeur bancaire ou il le 

transfère très rapidement à l'étranger. Ces 

procédés lui permettent de rester hors d'atteinte. 

 

Spijtig genoeg zijn heel veel jongeren of ook 

mensen die aan lagerwal zijn geraakt of aan de 

drugs zitten, daarvoor vatbaar. 

 

 

Het systeem van geldezels maakt twee slachtoffers. 

In eerste instantie mensen die hun gestorte geld 

kwijt zijn, maar ook de geldezel zelf, die heel vaak 

wordt gevat. Dan begint het drama voor de geldezel 

en zijn gezin. Ouders verklaren dat zij niet wisten 

dat hun zoon of dochter, 15 of 16 jaar oud, daarmee 

bezig was. De jongere beseft plots ook wat er is 

gebeurd. De criminelen gebruiken de rekening van 

de geldezels op het moment dat er geld op 

verschijnt. Iemand heeft een bedrag gestort nadat 

hem allerlei dingen werden beloofd. Het geld komt 

binnen, maar de geldezel heeft geen controle meer 

over zijn rekening, aangezien de crimineel over de 

bankkaart beschikt. De crimineel haalt het geld 

direct cash uit de bankautomaat of versluist het geld 

heel snel naar het buitenland. Zo blijven de 

criminelen buiten schot. 

 

Nous avons discuté avec Febelfin de la manière de 

s'attaquer à ce phénomène. En cas de soupçon 

d'utilisation d'un compte bancaire par une mule 

bancaire, les autres banques devraient également 

en être informées. Si des paiements sont encore 

Met Febelfin hebben we besproken hoe we dat 

fenomeen kunnen aanpakken. Bij het vermoeden 

dat een bankrekening wordt gebruikt door een 

geldezel, zouden ook andere banken daarover 

moeten worden geïnformeerd. Als er nog betalingen 
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réceptionnés à partir du compte de cette mule 

bancaire, ces sommes ne peuvent plus être 

transférées, faute de garantie que l'argent n'a pas 

disparu entre-temps. Les directives sévères du 

RGPD ne permettent toutefois pas d'échanger ces 

informations avec d'autres banques, compte tenu 

du risque de poursuites. Aux Pays-Bas, il existe en 

revanche un système de signalement précoce des 

risques. 

 

Tous les avis sollicités étaient positifs. Febelfin et la 

Banque nationale sont clairement favorables à un 

tel système d'alerte précoce. Le ministre des 

Finances partage l'avis selon lequel les bonnes 

pratiques adoptées à l'étranger peuvent servir de 

source d'inspiration et est d'accord d'examiner la 

faisabilité d'un cadre légal permettant aux 

établissements financiers d'échanger des 

informations. Le ministre de la Justice réfléchit à un 

cadre légal permettant un tel échange 

d'informations, notamment concernant les mules 

bancaires déjà connues.  

 

toekomen vanaf de rekening van die geldezel, dan 

mogen die bedragen niet meer worden doorgestort, 

aangezien er geen garantie is dat het geld niet snel 

verdwenen is. De strenge GDPR-richtlijnen laten 

het echter niet toe om die informatie te delen met 

andere banken, want dan riskeren de banken 

vervolging. In Nederland bestaat wel een early risk 

warning system. 

 

 

Alle gevraagde adviezen waren positief. Febelfin en 

de Nationale Bank zijn duidelijke voorstanders van 

zo'n risk warning system. De minister van Financiën 

is het ermee eens dat goede praktijken uit het 

buitenland als inspiratie kunnen dienen en gaat 

ermee akkoord de haalbaarheid te onderzoeken 

van een wettelijk kader dat financiële instellingen 

toelaat om informatie te delen. De minister van 

Justitie denkt na over een wettelijk kader waardoor 

instellingen informatie kunnen uitwisselen, onder 

meer over reeds gekende geldezels.  

 

La proposition de résolution à l'examen permet au 

Parlement de donner un signal fort pour qu'on 

s'attelle au problème. Il est particulier de constater 

qu'en ces temps de polarisation politique 

grandissante, une collaboration a tout de même pu 

voir le jour, de sorte que cette résolution a 

finalement été soutenue à l'unanimité en 

commission. Nous voulons montrer aux victimes 

d'hameçonnage et de cyberfraude que nous 

entendons prendre ces problèmes à bras-le-corps 

et que nous ne les abandonnerons pas. 

 

J'espère qu'à l'avenir, nous pourrons adopter des 

propositions de loi relatives à la problématique de la 

cyberfraude en dépassant les clivages politiques. 

Une proposition de loi concernant le contrôle de la 

coïncidence nom-IBAN est en préparation. À 

l'étranger, une telle mesure a déjà prouvé son 

efficacité dans la lutte contre la fraude. 

 

Met deze resolutie kan het Parlement een signaal 

geven om hiervan werk te maken. Het is bijzonder 

dat in tijden van toenemende politieke polarisatie 

hierover toch een samenwerking is gegroeid 

waardoor deze resolutie unanieme steun kreeg in 

de commissie. We willen aan de slachtoffers van 

phishing en cyberfraude laten zien dat we het 

probleem willen aanpakken en dat we hen niet in de 

kou zullen laten staan. 

 

 

 

In de toekomst kunnen we hopelijk wetsvoorstellen 

over de partijgrenzen heen goedkeuren rond de 

problematiek van cyberfraude. Er komt al een 

wetsvoorstel aan over de IBAN-naamcontrole. Dat 

is in het buitenland al een efficiënt middel gebleken 

om fraude tegen te gaan.  

 

10.03  Benoît Piedboeuf (MR): La proposition de 

résolution encourage le gouvernement à suivre ces 

bonnes pratiques et à développer la sécurité par 

rapport à ce risque que l'on le fait courir aux plus 

faibles. 

 

Nous soutiendrons cette proposition, adoptée à 

l'unanimité en commission. 

 

10.03  Benoît Piedboeuf (MR): In het voorstel van 

resolutie wordt de regering ertoe aangemoedigd om 

die best practices te volgen en om een veilige 

situatie te creëren als het gaat over het gevaar 

waaraan de meest kwetsbaren blootgesteld worden. 

 

Wij steunen dit voorstel, dat eenparig werd 

aangenomen in de commissie. 

 

10.04  Steven Matheï (CD&V): Cette proposition de 

résolution attire l'attention sur le problème des 

mules bancaires. Le CD&V soutient toute initiative 

qui vise à lutter contre ce phénomène. La présente 

résolution demande d'examiner les pratiques 

appliquées à l'étranger et d'envisager des initiatives 

10.04  Steven Matheï (CD&V): Dit voorstel van 

resolutie brengt de problematiek van de geldezels 

onder de aandacht. CD&V ondersteunt elk initiatief 

dat deze problematiek wil aanpakken. In deze 

resolutie wordt gevraagd om de praktijken uit het 

buitenland te bekijken en na te gaan of wetgevende 
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législatives.  

 

Lorsque nous prenons des initiatives, nous devons 

éviter de créer de nouvelles structures parallèles. 

Nous devons, avant tout, exploiter les possibilités 

dont nous disposons déjà. L'été dernier, une plate-

forme de concertation a été mise en place pour la 

coopération dans le cadre de la lutte contre le 

blanchiment d'argent. 

 

Nous avions préparé une résolution relative à la 

fraude sur internet en général, mais nous 

soutenons cette résolution avec conviction. 

 

initiatieven wenselijk zijn.  

 

Als we initiatieven nemen, moeten we vermijden dat 

nieuwe parallelle structuren ontstaan. We moeten 

vooral gebruikmaken van de mogelijkheden die we 

al hebben. Vorige zomer werd een overlegplatform 

opgericht voor de samenwerking in de strijd tegen 

witwaspraktijken. 

 

 

Wij hebben een resolutie klaar over internetfraude 

in het algemeen. We ondersteunen deze resolutie 

echter ten volle. 

 

La présidente: La discussion est close. 

 

De voorzitster: De bespreking is gesloten. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 

 

De stemming over het voorstel zal later 

plaatsvinden. 

 

11 Proposition de loi portant des dispositions 

diverses en faveur du patient en ce qui concerne 

l’accès aux données de santé et la 

représentation, en matière de dispositifs 

médicaux et en ce qui concerne le matériel 

corporel humain et les embryons et gamètes 

(112/1-11) 

 

11 Wetsvoorstel houdende diverse bepalingen 

ten gunste van de patiënt inzake toegang tot 

gezondheidsgegevens en vertegenwoordiging, 

betreffende de medische hulpmiddelen en 

betreffende menselijk lichaamsmateriaal en 

embryo’s en gameten (112/1-11) 

 

Proposition déposée par: 

 

Voorstel ingediend door: 

 

Robby De Caluwé, Egbert Lachaert. 

 

Robby De Caluwé, Egbert Lachaert. 

 

Discussion générale 

 

Mme Gijbels, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 

 

Algemene bespreking 

 

Mevrouw Gijbels, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag.  

 

11.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Notre pays est 

un précurseur en matière de soins de santé et dans 

le domaine de l'innovation biotechnologique et 

pharmaceutique. Il doit le rester, car la pharma 

valley crée des milliers d'emplois essentiellement 

en Flandre. 

 

Entre-temps, la dotation pour l'association faîtière 

belge pour les personnes atteintes d’une maladie 

rare a été retranchée de la proposition de loi. À la 

veille de la Semaine des maladies rares, il est 

important de voter cette loi pour faciliter la 

recherche.  

 

11.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Ons land is 

een voorloper op het vlak van gezondheidszorg en 

van biotechnologische en farmaceutische innovatie. 

Dat moet zo blijven, want zeker in de Vlaamse 

pharma valley is dat goed voor duizenden jobs. 

 

 

De dotatie voor de koepelorganisatie van zeldzame 

ziektes is ondertussen uit het wetsvoorstel gehaald. 

Aan de vooravond van de week van de zeldzame 

ziektes is het belangrijk dat deze wet wordt 

goedgekeurd zodat het onderzoek kan worden 

vergemakkelijkt. 

 

Cette proposition de loi définit également 

l'importance majeure des dispositifs médicaux et 

leur évaluation pour l'avenir. À cet égard, la crise du 

coronavirus nous a confrontés aux faits. Cette 

proposition de loi veillera à créer un nouveau 

conseil consultatif au sein de l'AFMPS, bien que, 

Dit wetsvoorstel legt ook het grote belang vast van 

medische hulpmiddelen en de evaluatie ervan voor 

de toekomst. De coronacrisis heeft ons op dat vlak 

met de neus op de feiten gedrukt. Dit wetsvoorstel 

zal ervoor zorgen dat er een nieuwe adviesraad 

wordt opgericht binnen het FAGG, al vinden wij dat 
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selon nous, il faille d'abord procéder à un audit 

avant de renforcer les organisations. 

 

En outre, il est positif qu'un régime allégé pour le 

matériel corporel humain soit prévu, surtout lorsque 

la traçabilité génétique n'est plus possible, et que 

l'assistance médicale en matière de procréation et 

de destination des embryons et des gamètes soit 

adaptée à l'évolution de la société. 

 

 

Avec cette proposition de loi, nous nous tournons 

vers l'avenir. C'est pourquoi nous la soutenons. 

 

er eerst een audit moet gebeuren voordat 

organisaties worden aangedikt. 

 

Daarnaast is het goed dat er een lichter regime 

komt voor het menselijk lichaamsmateriaal, zeker 

wanneer de genetische tracering niet meer kan 

gebeuren, en dat de medische begeleiding voor 

voortplanting en aanwending van embryo's en 

gameten wordt aangepast aan de maatschappelijke 

evolutie.  

 

Met dit wetsvoorstel richten wij onze blik naar de 

toekomst. We steunen het dan ook. 

 

11.02  Dominiek Sneppe (VB): La proposition de 

loi à l'examen a heureusement accompli un long 

parcours puisqu'en définitive, il a encore fait l'objet 

de nombreux aménagements et des amendements 

ont été déposés, entre autres, par la majorité. Les 

nôtres n'ont hélas pas été adoptés. L'on a 

finalement abouti au texte actuel et il a entre-temps 

été remédié à certains points cités en commission 

par des amendements de la majorité, en conformité 

avec les observations du Conseil d'État. 

 

 

Notre premier amendement tend à compléter le 

chapitre 2, article 2.5 par les mots: "à l'exception 

des embryons fabriqués ou cultivés en dehors du 

corps humain". Aux termes de la loi du 

19 décembre 2008 relative à l'obtention et à 

l'utilisation de matériel corporel humain destiné à 

des applications médicales humaines ou à des fins 

de recherche scientifique, les embryons constituent 

du matériel corporel humain. Les embryons 

fabriqués dans le cadre de la procréation 

médicalement assistée sont fabriqués ou cultivés 

en dehors du corps humain. Au regard des 

conséquences éthiques, nous souhaitons exclure 

de tels embryons de cette application. 

 

11.02  Dominiek Sneppe (VB): Dit wetsvoorstel 

heeft gelukkig een lang traject afgelegd, want 

uiteindelijk werd er nog heel wat aan gesleuteld en 

werden er amendementen van onder andere de 

meerderheid ingediend. Jammer genoeg werden de 

onze niet goedgekeurd. Uiteindelijk is men 

gekomen tot dit wetsvoorstel. Bepaalde punten die 

men in de commissie aanhaalde, zijn ondertussen 

verholpen door de amendementen van de 

meerderheid, in lijn met de opmerkingen van de 

Raad van State.  

 

Met ons eerste amendement willen wij hoofdstuk 2, 

artikel 2.5 aanvullen met de woorden: "met 

uitzondering van buiten het menselijk lichaam 

aangemaakte of gekweekte embryo's". Volgens de 

wet van 19 december 2008 over het verkrijgen en 

het gebruik van menselijk lichaamsmateriaal voor 

geneeskundige toepassing op de mens of voor 

wetenschappelijk onderzoek, zijn embryo's 

menselijk lichaamsmateriaal. Embryo's die worden 

aangemaakt in het raam van medische begeleide 

voortplanting, worden buiten het menselijk lichaam 

aangemaakt of gekweekt. Aangezien dit toch 

ethische consequenties heeft, willen wij dergelijke 

embryo's buiten deze toepassing houden.  

 

Par notre deuxième amendement, nous souhaitons 

supprimer le dernier alinéa de l'article 3 du chapitre 

2, ici également pour des raisons éthiques. À nos 

yeux, la possibilité, laissée au gouvernement, de 

prévoir une extension à d'autres types de matériel 

corporel humain est trop peu précisée. De plus, il 

est incompréhensible que le Parlement soit mis 

hors jeu pour des décisions si importantes alors que 

de telles thématiques, sensibles sur le plan éthique, 

méritent à tout le moins un débat parlementaire 

sérieux. 

 

Notre troisième amendement vise à insérer un 

nouveau deuxième alinéa à l'article 16 du 

chapitre 2. Par cet alinéa, nous voulons que les 

projets de recherche comprenant du matériel 

artificiel ou extrait soient toujours soumis à 

Met ons tweede amendement willen wij hoofdstuk 2, 

artikel 3, laatste lid, schrappen, ook weer om 

ethische redenen. De uitbreiding naar andere 

soorten menselijk lichaamsmateriaal overlaten aan 

de regering lijkt ons een niet nader bepaalde 

uitbreiding en voorts is het onbegrijpelijk dat het 

Parlement voor zulke belangrijke beslissingen 

buitenspel zou worden gezet, terwijl dergelijke 

ethische thema's minstens een ernstig parlementair 

debat vereisen.  

 

 

Met ons derde amendement willen we in 

hoofdstuk 2, artikel 16, een nieuw tweede lid 

toevoegen, waarmee we onderzoeksprojecten met 

artificieel of geëxtraheerd materiaal ter goedkeuring 

willen blijven voorleggen aan een ethisch comité 
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l'approbation d'un comité d'éthique et ainsi, à un 

contrôle minimum de la société. Toute infraction à 

cette disposition doit être punissable. 

 

met het oog op een minimale maatschappelijke 

controle. Een inbreuk daarop moet strafbaar zijn. 

 

Le fait que le matériel corporel humain artificiel n'est 

plus lié à une biobanque, ce qui implique la 

consultation obligatoire d'un comité d'éthique, ne 

nous paraît pas non plus une bonne idée. La 

proposition de loi fait en sorte qu'on peut obtenir du 

matériel corporel humain artificiel auprès d'une 

autre instance qu'une biobanque, comme une 

entreprise. En outre, une disposition de la 

proposition de loi prévoit que le matériel artificiel ne 

doit plus nécessairement être transféré dans une 

biobanque. À quel comité d'éthique faudra-t-il dès 

lors soumettre les projets?  

 

Gardons à l'esprit que tout ce qui est techniquement 

possible n'est pas forcément souhaitable sur le plan 

moral. 

 

Het feit dat het artificieel menselijk 

lichaamsmateriaal niet meer is gebonden aan een 

biobank, met de verplichte raadpleging van een 

ethische commissie, lijkt ons evenmin een goed 

idee. Door dit voorstel kan het artificieel menselijk 

lichaamsmateriaal worden verkregen bij een andere 

instantie dan een biobank, zoals een bedrijf. Verder 

maakt een bepaling van het wetsvoorstel mogelijk 

dat het artificieel materiaal niet meer per se moet 

worden overgedragen aan een biobank. Aan welke 

ethisch comité dient het project dan te worden 

voorgelegd?  

 

Laten we voor ogen houden dat niet alles wat 

technisch mogelijk is, daarom ook moreel wenselijk 

is.  

 

11.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Notre pays 

est en tête du classement européen en matière 

d'investissements dans la recherche et le 

développement, et nous occupons la troisième 

place dans le domaine des essais cliniques. 

Cependant, pour conserver cette position de leader, 

nous devons être en mesure d'offrir à la recherche 

clinique un cadre réglementaire attrayant. Nous 

avons également besoin d'un régime approprié pour 

l'utilisation du matériel corporel humain à des fins 

de recherche scientifique, pour mieux comprendre 

le corps humain, certaines maladies ou les effets de 

médicaments. 

 

11.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Ons land 

staat op het vlak van investeringen in onderzoek en 

ontwikkeling aan de Europese top, en op het vlak 

van klinische proeven staan we op de derde plaats. 

Om die koppositie te behouden, moeten we echter 

een aantrekkelijke regelgeving voor klinisch 

onderzoek kunnen bieden. Ook hebben we 

behoefte aan een correct regime voor het gebruik 

van menselijk lichaamsmateriaal, dat bij 

wetenschappelijk onderzoek wordt ingezet om het 

menselijk lichaam, bepaalde aandoeningen of de 

werkwijze van geneesmiddelen beter te begrijpen. 

 

À en croire les avis recueillis sur le terrain, le régime 

actuel n'est plus tenable. Par exemple, la définition 

de matériel corporel humain est devenue tellement 

large que tout échantillon prélevé sur un organisme 

humain tombe sous le champ d'application de cette 

loi. Cela complique l'accès à certaines lignées de 

cellules souches commerciales et provoque une 

surcharge administrative importante pour les 

biobanques. 

 

Cette proposition de loi a pour objectif de mettre en 

place un régime législatif moins lourd en ce qui 

concerne le matériel artificialisé et extrait destiné à 

la recherche scientifique, sans application médicale 

ou autre à l'être humain et sans porter atteinte à la 

protection des droits fondamentaux des donneurs. 

Le matériel artificialisé est créé en dehors du corps 

humain, sur la base de matériel corporel humain 

prélevé sur un donneur. Le matériel extrait est du 

matériel prélevé sur des cellules ou des tissus, mais 

qui n'est plus lui-même constitué de ces cellules. 

Dans les deux cas, le lien avec le matériel initial est 

devenu très ténu. Ce régime moins lourd ne 

Volgens het werkveld is het huidige regime niet 

meer werkbaar. Zo is de definitie van menselijk 

lichaamsmateriaal vandaag dermate ruim dat elk 

staal onttrokken aan menselijk lichaamsmateriaal, 

onder het toepassingsgebied van de wet valt. Dat 

bemoeilijkt de toegang tot bepaalde commerciële 

stamcellijnen en veroorzaakt een enorme 

administratieve overlast voor biobanken.  

 

 

Met het wetsvoorstel willen we een lichter 

wetgevend regime installeren voor geartificialiseerd 

en geëxtraheerd materiaal dat bestemd is voor 

wetenschappelijk onderzoek, zonder 

geneeskundige of andere toepassing op de mens 

en zonder afbreuk te doen aan de bescherming van 

de grondrechten van de donoren. Geartificialiseerd 

materiaal wordt aangemaakt buiten het menselijk 

lichaam, op basis van menselijk lichaamsmateriaal 

dat werd afgenomen bij een donor. Geëxtraheerd 

materiaal is materiaal onttrokken uit cellen of 

weefsels, maar bestaat zelf niet meer uit die cellen. 

In beide gevallen zijn er nog maar weinig links met 
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s'applique pas à la recherche génétique, parce que 

dans ce type de recherche, il est encore possible de 

déceler des informations importantes concernant 

l'état de santé du donneur. 

 

 

Cette proposition de loi permettra au chercheur de 

conserver et d'utiliser lui-même le matériel, parce 

que ce matériel ne devra plus être conservé dans 

une biobanque. Un projet de recherche pourra 

désormais également être lancé, à condition que le 

comité d'éthique compétent n'ait pas émis 

d'objection dans les 28 jours. 

 

het oorspronkelijk materiaal. Het lichter regime is 

niet van toepassing op genetisch onderzoek, omdat 

daarbij eventueel nog wel informatie gevonden kan 

worden die van belang is voor de 

gezondheidstoestand van de donor. 

 

Met dit wetsvoorstel kan de onderzoeker het 

materiaal zelf bewaren en gebruiken, want het moet 

niet meer in een biobank worden bewaard. Ook kan 

voortaan een onderzoeksproject van start gaan als 

het bevoegde ethisch comité binnen 28 dagen geen 

bezwaar heeft geuit. 

 

Comme le projet est toujours transmis au comité 

d'éthique, les autorités demeurent informées des 

projets de recherche en cours. De cette manière, 

nous pouvons également contrôler les aspects 

éthiques de ces recherches. 

 

Le consentement du donneur n'est pas nécessaire 

pour l'utilisation de matériel artificiel ou extrait, mais 

il l'est, bien entendu, pour le prélèvement initial de 

matériel humain. 

 

Enfin, il sera possible pour un couple de lesbiennes 

de prévoir un nouveau prélèvement de gamètes sur 

le second auteur du projet parental, même si des 

prélèvements ont déjà été effectués sur le premier 

auteur du projet parental. De nouveaux 

prélèvements de gamètes sont également possibles 

chez l'auteur du projet parental dont aucun embryon 

ne répond aux normes sanitaires requises sur la 

base d'un prélèvement antérieur, ou si des raisons 

médicales le justifient. 

 

Dans le cadre de la proposition de loi à l'examen, 

une audition a été organisée et les avis de l'APD et 

du Conseil d'État ont été sollicités. Plusieurs 

dispositions ont été supprimées parce qu'elles 

figuraient déjà dans la loi portant des dispositions 

diverses, qui a été adoptée par le Parlement fin 

décembre.  

 

Un certain nombre d'amendements nous ont permis 

de répondre aux observations formulées par le 

Conseil d'État. J'espère que la proposition sera 

adoptée tout à l'heure. 

 

Aangezien het project nog wel wordt gemeld aan 

het ethisch comité, blijft de overheid op de hoogte 

van de lopende onderzoeksprojecten. Zo kunnen 

we ook waken over het ethisch gehalte van die 

onderzoeken. 

 

De toestemming van de donor is niet noodzakelijk 

voor het gebruik van artificieel of geëxtraheerd 

materiaal, maar uiteraard wel voor het initieel 

wegnemen van menselijk materiaal. 

 

Ten slotte wordt het mogelijk dat bij een lesbisch 

koppel een nieuwe afname van gameten bij de 

tweede wensouder gebeurt, ook al waren er reeds 

afnamen bij de eerste wensouder. Nieuwe afnamen 

van gameten zijn ook mogelijk bij de wensouder 

van wie geen enkel embryo op basis van een 

vroegere afname voldoet aan de vereiste 

gezondheidsnormen of als dat om medische 

redenen verantwoord is. 

 

 

Over dit voorstel werd een hoorzitting 

georganiseerd en er werden adviezen ingewonnen 

bij de GBA en de Raad van State. Een aantal 

bepalingen werd geschrapt omdat ze reeds waren 

opgenomen in de wet houdende diverse 

bepalingen, die hier eind december werd 

goedgekeurd.  

 

Met een aantal amendementen komen we 

tegemoet aan de opmerkingen van de Raad van 

State. Ik hoop dat het wetsvoorstel straks wordt 

goedgekeurd. 

 

La présidente: La discussion générale est close. 

 

De voorzitster: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (112/11) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (112/11) 

 



 17/02/2022 CRABV 55 PLEN 164 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

32 

L’intitulé a été modifié par la commission en 

"proposition de loi portant des dispositions en ce qui 

concerne le matériel corporel humain et les 

embryons et gamètes". 

 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 

"wetsvoorstel houdende bepalingen betreffende 

menselijk lichaamsmateriaal en embryo’s en 

gameten". 

 

La proposition de loi compte 17 articles. 

 

Het wetsvoorstel telt 17 artikelen. 

 

Amendements déposés: 

 

Ingediende amendementen: 

 

Art. 2 

 • 30 - Dominiek Sneppe cs (112/12)  

Art. 3 

 • 31 - Dominiek Sneppe cs (112/12) 

Art. 16 

 • 32 - Dominiek Sneppe cs (112/12)  

 

Art. 2 

 • 30 - Dominiek Sneppe cs (112/12)  

Art. 3 

 • 31 - Dominiek Sneppe cs (112/12) 

Art. 16 

 • 32 - Dominiek Sneppe cs (112/12)  

 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 

amendements et les articles réservés ainsi que sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over de aangehouden amendementen, 

de aangehouden artikelen en over het geheel zal 

later plaatsvinden. 

 

12 Projet de loi adaptant la loi générale sur les 

douanes et accises au code des douanes de 

l'union et portant dispositions diverses (2410/1-4) 

 

12 Wetsontwerp tot aanpassing van de algemene 

wet inzake douane en accijnzen aan het 

douanewetboek van de Unie en houdende 

diverse bepalingen (2410/1-4) 

 

Discussion générale 

 

M. Laaouej, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 

 

Algemene bespreking 

 

De heer Laaouej, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag.  

 

12.01  Wouter Vermeersch (VB): Je comprends 

que le rapporteur, M. Laaouej, se réfère au rapport 

écrit, car il n'était pas présent lors de la moitié des 

travaux en commission. Dans un moment 

d'égarement, il a quitté la salle en pleine réunion de 

commission pour le simple fait qu'un amendement 

technique du Vlaams Belang visant à supprimer 

certaines erreurs dans le texte avait été adopté à la 

quasi-unanimité. Nos amendements techniques ont 

par ailleurs reçu l'approbation du ministre. Notre 

premier amendement a donc été adopté. Le cordon 

sanitaire a-t-il ainsi été rompu? Poser la question, 

c'est y répondre. Nous remercions Mme Cornet 

pour son soutien à notre amendement. 

 

 

 

Puis nous avons assisté à un spectacle saugrenu. 

La séance a été suspendue et un autre projet de loi 

important relatif aux accises a été ajourné. 

M. Laaouej a catégoriquement refusé d'approuver 

un de nos amendements et a exigé que les autres 

partis de la majorité suivent son exemple. 

 

12.01  Wouter Vermeersch (VB): Ik begrijp dat 

rapporteur Laaouej verwijst naar het schriftelijke 

verslag, want hij heeft de helft van de 

werkzaamheden in de commissie niet bijgewoond. 

In een vlaag van zinsverbijstering heeft hij de zaal 

tijdens de commissievergadering verlaten. De reden 

was dat een technisch amendement van het 

Vlaams Belang om enkele fouten uit de tekst te 

halen, nagenoeg unaniem werd goedgekeurd. Onze 

technische amendementen droegen overigens de 

goedkeuring van de minister weg. Ons eerste 

amendement werd dus aangenomen. Werd het 

cordon sanitaire daarmee doorbroken? De vraag 

stellen is ze beantwoorden. Wij danken 

mevrouw Cornet voor haar steun aan ons 

amendement.  

 

Er speelde zich vervolgens een waanzinnig 

schouwspel af. De zitting werd geschorst en een 

belangrijk ander wetsontwerp inzake accijnzen werd 

verdaagd. De heer Laaouej weigerde mordicus een 

amendement van ons goed te keuren en eiste dat 

de andere meerderheidspartijen hetzelfde zouden 

doen.  

 

L'Open Vld a cédé au diktat du PS. M. Leysen a 

simplement copié nos amendements pour les 

Open Vld is gezwicht voor het dictaat van de PS. De 

heer Leysen heeft onze amendementen gewoon 
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présenter ensuite comme ses propres 

amendements. Une heure après le vote, 

Mme Cornet a demandé à modifier son vote. La 

présidente, Mme Marghem, a réagi correctement et 

n'a pas modifié rétroactivement le vote. La 

tolérance et le respect faisaient cruellement défaut.  

 

Je tiens à rappeler que le Fonds blouses blanches 

et la réserve de reconstitution ont vu le jour grâce 

au soutien du Vlaams Belang. À plusieurs reprises, 

nous avons adopté une attitude constructive envers 

tous les partis sans distinction. Ce n'est pas l'auteur 

d'une proposition qui est important pour nous, mais 

sa teneur.  

 

Parmi les membres francophones, M. Piedboeuf 

était le plus intellectuellement honnête. Il a fait valoir 

qu'en supprimant le système bicaméral, la qualité 

des projets de loi se détériore et que quiconque 

contribue à améliorer la qualité, peut compter sur le 

soutien du MR. 

 

overgeschreven om ze in te dienen als zijn eigen 

amendementen. Mevrouw Cornet vroeg een uur na 

de stemming of haar stemgedrag niet kon worden 

aangepast. Voorzitster Marghem reageerde correct 

en heeft de stemming niet retroactief aangepast. 

Verdraagzaamheid en respect waren ver te zoeken.  

 

Ik herinner eraan dat het Zorgpersoneelsfonds en 

de wederopbouwreserve er zijn gekomen dankzij de 

steun van het Vlaams Belang. Wij hebben ons 

meermaals constructief opgesteld tegenover alle 

partijen zonder onderscheid. Wij kijken niet naar de 

indiener, maar naar de inhoud.  

 

 

Van de Franstalige leden was de heer Piedboeuf 

intellectueel het eerlijkst. Hij stelde dat door het 

afschaffen van het tweekamerstelsel de kwaliteit 

van de wetsontwerpen achteruitgaat en dat 

iedereen die meewerkt aan kwaliteitsverbetering, de 

steun krijgt van de MR. 

 

Le Vlaams Belang soutiendra ce projet de loi, qui 

profitera aux douanes et à leur personnel. 

 

Het Vlaams Belang zal dit wetsontwerp, dat de 

douane en haar personeel ten goede komt, 

steunen. 

 

12.02  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Je corrige ce 

que vous dites, Monsieur Vermeersch. Mon vote en 

commission était une erreur. J'ai souhaité le 

changer. Il y a eu beaucoup de cafouillages lors de 

cette réunion, qui a dû être interrompue. Dès que la 

séance a repris, j'ai sollicité un changement de vote 

mais cela n'a pas été possible. Il ne s'agit pas du 

tout d'un petit jeu. 

 

Il n'a jamais été question de soutenir quoi que ce 

soit du Vlaams Belang. Nous n'avons rien en 

commun. 

 

12.02  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Ik moet u 

corrigeren, mijnheer Vermeersch. Ik heb me bij de 

stemming in de commissie vergist. Ik heb dat willen 

laten corrigeren. Er was veel verwarring tijdens die 

vergadering, die onderbroken moest worden. Bij de 

hervatting van de vergadering heb ik gevraagd mijn 

stem aan te passen maar dat was niet mogelijk. Het 

is helemaal geen spelletje. 

 

Er was nooit sprake van dat we wat dan ook van het 

Vlaams Belang zouden steunen. We hebben niets 

gemeen. 

 

12.03  Wouter Vermeersch (VB): D'après le 

rapport, l'amendement du Vlaams Belang a été 

adopté par 10 voix contre 2. Les votes négatifs 

provenaient du PS. Ce n'est qu'après plusieurs 

suspensions de séance que Mme Cornet a pris la 

parole pour demander la modification du rapport, 

parce qu'elle voulait modifier son vote. 

L'amendement apporte une amélioration technique 

à la législation. Est-ce donc secondaire par rapport 

aux jeux politiciens?  

 

12.03  Wouter Vermeersch (VB): In het verslag 

staat dat het amendement van het Vlaams Belang 

werd aangenomen met 10 tegen 2 stemmen. De 

tegenstemmen kwamen van de PS. Pas na 

verschillende schorsingen heeft mevrouw Cornet 

het woord genomen om te vragen om het verslag 

aan te passen omdat ze haar stemgedrag wilde 

wijzigen. Het amendement brengt een technische 

verbetering aan in de wetgeving. Is dat dan 

ondergeschikt aan politieke spelletjes?  

 

12.04 Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Ce n'est pas 

un jeu politique et je n'ai pas demandé à changer 

mon vote des heures après, mais dès la reprise de 

la réunion. 

 

12.04  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Dit is geen 

politiek spelletje en ik heb niet pas uren later 

gevraagd om mijn stemgedrag aan te passen maar 

wel zodra de vergadering werd hervat.  

 

12.05  Wouter Vermeersch (VB): C'est mentionné 

dans le rapport. Mme Cornet a soutenu 

l'amendement du Vlaams Belang. Je regrette 

12.05  Wouter Vermeersch (VB): Het staat in het 

verslag. Mevrouw Cornet heeft het amendement 

van het Vlaams Belang gesteund. Ik betreur het dat 
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qu'elle se mette dans tous ses états à ce propos. 

 

ze zich daar zo over opwindt.  

 

La présidente: La discussion générale est close. 

 

De voorzitster: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2410/4) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2410/4) 

 

L’intitulé en français a été modifié par la 

commission en "projet de loi adaptant la loi 

générale sur les douanes et accises au Code des 

douanes de l’Union et portant dispositions 

diverses". 

 

Het opschrift in het Frans werd door de commissie 

gewijzigd in "projet de loi adaptant la loi générale 

sur les douanes et accises au Code des douanes 

de l’Union et portant dispositions diverses". 

 

Le projet de loi compte 207 articles. 

 

Het wetsontwerp telt 207 artikelen. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 207 sont adoptés article par article. 

 

De artikelen 1 tot 207 worden artikel per artikel 

aangenomen. 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

13 Proposition de loi modifiant le Code civil en ce 

qui concerne l'interruption de la prescription 

(270/1-5) 

 

13 Wetsvoorstel tot wijziging van het Burgerlijk 

Wetboek wat de stuiting van de verjaring betreft 

(270/1-5) 

 

Proposition déposée par: 

 

Voorstel ingediend door: 

 

Katja Gabriëls, Egbert Lachaert, Goedele Liekens. 

 

Katja Gabriëls, Egbert Lachaert, Goedele Liekens. 

 

Discussion générale 

 

Algemene bespreking 

 

M. Seghers, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 

 

De heer Seghers, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag. 

 

La discussion générale est close. 

 

De algemene bespreking is gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (270/5) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (270/5) 

 

L’intitulé a été modifié par la commission en 

"proposition de loi modifiant l'ancien Code civil en 

ce qui concerne l'interruption de la prescription". 

 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 

"wetsvoorstel tot wijziging van het oud Burgerlijk 

Wetboek wat de stuiting van de verjaring betreft". 

 

La proposition de loi compte 3 articles. 

 

Het wetsvoorstel telt 3 artikelen. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 

 

De artikelen 1 tot 3 worden artikel per artikel 

aangenomen. 
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La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

14 Projet de loi concernant l'inopposabilité de la 

nullité du contrat de travail des personnes qui se 

prostituent (2385/1-4) 

 

14 Wetsontwerp betreffende de niet-

inroepbaarheid van de nietigheid van de 

arbeidsovereenkomst ten aanzien van personen 

die zich prostitueren (2385/1-4) 

 

Discussion générale 

 

Algemene bespreking 

 

M. Anseeuw, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 

 

De heer Anseeuw, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag.  

 

14.01  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): La prostitution 

n'est pas une infraction en Belgique, mais l'exercer 

dans le cadre d'un contrat de travail est interdit. Or 

cela existe et provoque beaucoup de précarité. Un 

contrat de travail donne des garanties et des droits. 

Nous partageons l'objectif du ministre de donner 

davantage de protection et de sécurité à ces 

travailleuses et travailleurs. 

 

 

La Fondation Samilia, qui lutte contre la traite des 

êtres humains, disait qu'il conviendrait d'étendre 

l'article 14 aux activités se déroulant dans le 

domaine de la prostitution, pour éviter que les 

exploitants ne profitent du manque de protection 

des prostituées en sachant que, si elles agissent en 

justice, elles n'obtiendront jamais leur salaire.  

 

 

Le contrat de travail pour se prostituer n'en 

deviendra pas pour autant licite. Ce texte confère 

des droits, et les garantit. 

 

Il est important d'avoir une réflexion concertée et 

globale sur le statut des personnes prostituées. Ce 

texte va dans le bon sens. Nous le soutenons. 

 

14.01  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Prostitutie is 

geen misdrijf in ons land, maar zich prostitueren in 

het kader van een arbeidsovereenkomst is 

verboden. Die situatie komt niettemin voor en leidt 

tot zeer precaire omstandigheden. Een 

arbeidsovereenkomst biedt garanties en rechten. 

We delen het streefdoel van de minister om die 

sekswerkers meer bescherming en veiligheid te 

bieden.  

 

De stichting Samilia, die de strijd aanbindt met 

mensenhandel, stelde dat artikel 14 uitgebreid 

moest worden tot activiteiten op het gebied van de 

prostitutie. Zo kan men voorkomen dat de pooiers 

misbruik maken van het gebrek aan bescherming 

van sekswerkers omdat ze weten dat die laatsten 

nooit hun loon zullen krijgen als ze een rechtszaak 

aanspannen. 

 

Dat maakt de arbeidsovereenkomst voor prostitutie 

nog niet legaal. Deze tekst verleent rechten en 

waarborgt ze. 

 

Het is belangrijk dat we een gezamenlijke en 

globale denkoefening houden over het statuut van 

sekswerkers. Deze tekst gaat in de goede richting. 

Wij steunen hem. 

 

14.02  Sophie Thémont (PS): Ce projet constitue 

une avancée notable. Les travailleuses du sexe 

seront désormais protégées contre l'argument de 

nullité du contrat de travail que pourrait leur opposer 

l'employeur ou un tiers. Ce dispositif n'est qu'une 

étape. 

 

 

 

Le Conseil pour l'égalité des chances recommande 

de renforcer l'inspection sociale dans les secteurs 

où se dissimulent les activités de prostitution. Je 

resterai attentive à cette question. 

 

Pour mon groupe, la précarité est un fondement de 

la prostitution et non l'inverse. La protection et 

14.02  Sophie Thémont (PS): Dit wetsontwerp 

betekent een aanzienlijke vooruitgang. De 

sekswerksters zullen voortaan beschermd worden 

tegen het argument van de nietigheid van hun 

arbeidscontract, dat door hun werkgever of door 

een derde partij ingeroepen zou kunnen worden. 

Deze maatregel is slechts één van de stappen die 

moeten worden gedaan.  

 

De Raad van de Gelijke Kansen voor Mannen en 

Vrouwen adviseert om de sociale inspectie op te 

voeren in de sectoren waar er verdoken prostitutie 

plaatsvindt. Ik zal alert blijven op deze kwestie.  

 

Voor mijn fractie is armoede een oorzaak van 

prostitutie en niet andersom. De bescherming en de 
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l'amélioration des conditions de vie et de travail des 

personnes qui se prostituent sont une de nos 

priorités. La concertation avec les acteurs de terrain 

est indispensable. 

 

verbetering van de levens- en werkomstandigheden 

van de prostituees behoren tot onze prioriteiten. Het 

overleg met de actoren op het terrein is 

onontbeerlijk. 

 

14.03 Ellen Samyn (VB): Dans sa déclaration 

gouvernementale, le gouvernement a annoncé qu'il 

prendrait des mesures pour décriminaliser la 

profession des travailleurs du sexe et améliorer 

leurs conditions de travail. Ce projet de loi est à cet 

égard le minimum minimorum. Évidemment, notre 

groupe soutient l'obligation des employeurs et des 

tiers de remplir leurs obligations contractuelles.  

 

La lutte contre l'exploitation sexuelle doit rester une 

priorité. C'est un secteur qui fait encore trop 

souvent partie de réseaux de trafic d'êtres humains, 

d'exploitation et de blanchiment d'argent. Ce projet 

de loi ne change rien à cette réalité. Une base de 

données des travailleurs du sexe faciliterait les 

contrôles du travail non déclaré.  

 

Le proxénétisme et le fait de tirer un avantage 

anormal de la prostitution d'une autre personne 

resteront évidemment punissables. Cependant, il 

subsiste trop d'ambiguïtés, ce qui rend les 

inspections presque impossibles. Le secteur lui-

même demande un statut officiel pour les 

travailleurs du sexe.  

 

Ce n'est qu'un premier petit pas vers l'amélioration 

de la situation des travailleurs du sexe. Une plus 

grande attention doit être accordée à ces 

personnes, qui doivent travailler dans des 

conditions très précaires. Notre groupe soutiendra 

ce projet de loi. 

 

14.03  Ellen Samyn (VB): In de regeerverklaring 

kondigde de regering aan dat ze maatregelen zou 

nemen om het beroep van sekswerkers te 

decriminaliseren en hun werkomstandigheden te 

verbeteren. Dit wetsontwerp is het minimum 

minimorum. Uiteraard steunt onze fractie de 

verplichting voor werkgevers en derden om hun 

contractuele verplichtingen na te komen.  

 

Bestrijding van seksuele uitbuiting moet prioritair 

blijven. Het gaat om een sector die nog te vaak deel 

uitmaakt van netwerken van illegale mensenhandel, 

uitbuiting en witwaspraktijken. Dit wetsontwerp 

verandert daar niets aan. Een databank van 

sekswerkers zou controles op zwartwerk 

vergemakkelijken.  

 

Pooierschap en het abnormaal voordeel halen uit 

de prostitutie van een andere persoon blijft uiteraard 

strafbaar. Er blijft echter te veel onduidelijkheid, 

waardoor controles bijna onmogelijk worden. De 

sector zelf is vragende partij voor een officieel 

statuut voor sekswerkers.  

 

 

Dit is slechts een eerste kleine stap om de situatie 

van sekswerkers te verbeteren. Er moet meer 

aandacht gaan naar deze mensen, die in zeer 

precaire omstandigheden moeten werken. Onze 

fractie zal dit wetsontwerp steunen. 

 

14.04  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Lorsque des 

cas d'exploitation de travailleurs du sexe sont 

détectés, les proxénètes véreux exigent aujourd'hui 

l'annulation du contrat de travail. Les travailleurs du 

sexe n'ont alors plus aucun moyen de recourir à la 

protection sociale. Le projet de loi à l'examen 

constitue un premier pas. 

 

Les travaux sur la dépénalisation du travail sexuel 

seront bientôt achevés. Je demande avec 

insistance la mise en œuvre des recommandations 

du Conseil de l'Égalité des Chances entre Hommes 

et Femmes afin d'augmenter le nombre 

d'inspections sociales. 

 

Notre groupe soutient ce projet de loi. 

 

14.04  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Wanneer er 

gevallen van uitbuiting van sekswerkers aan het 

licht komen, dan vragen malafide pooiers nu een 

nietigverklaring van de arbeidsovereenkomst. De 

sekswerkers kunnen dan op geen enkele manier 

terugvallen op sociale bescherming. Dit 

wetsontwerp is een eerste stap. 

 

De werkzaamheden rond de decriminalisering van 

sekswerk zullen binnenkort worden afgerond. Ik 

dring aan op de uitvoering van de aanbevelingen 

van de Raad van de Gelijke Kansen voor Mannen 

en Vrouwen om in te zetten op meer sociale 

inspecties. 

 

Onze fractie steunt dit wetsontwerp. 

 

14.05 Vanessa Matz (cdH): Pour nous, cette 

disposition va dans le bon sens. Nous l'avions déjà 

déposée dans le projet de Code pénal sexuel. 

 

14.05  Vanessa Matz (cdH): Voor ons gaat deze 

maatregel in de goede richting. Wij hadden eerder 

al het voorstel ingediend om deze bepaling mee op 

te nemen in het ontwerp van Strafwetboek met 
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Nous soutenons votre projet de loi, qui est une 

partie du chemin concernant le statut 

d'indépendant. L'inopposabilité de la nullité du 

contrat de travail est importante car les trafiquants 

peu scrupuleux invoquent la nullité du contrat pour 

esquiver leurs obligations sociales. 

 

 

Souvent, les prostituées sont sous contrat de faux 

indépendant. Or, elles doivent pouvoir bénéficier de 

la sécurité sociale. Un arrêté royal prévoit cela pour 

d'autres catégories considérées comme faux 

indépendants; nous avons déposé un amendement 

pour y inclure les prostituées. Vous n'y étiez pas 

opposé mais cette disposition vous semblait 

prématurée. 

 

betrekking tot het seksueel strafrecht. 

 

Wij steunen uw wetsontwerp, waarmee er een stap 

wordt gezet in de richting van het 

zelfstandigenstatuut. De niet-inroepbaarheid van de 

nietigheid van de arbeidsovereenkomst is belangrijk 

omdat weinig gewetensvolle pooiers de nietigheid 

van de overeenkomst inroepen om hun sociale 

verplichtingen uit de weg te gaan. 

 

Vaak hebben de prostituees een contract van 

schijnzelfstandige. Ze moeten echter van de sociale 

zekerheid kunnen gebruikmaken. Dat werd bij 

koninklijk besluit mogelijk gemaakt voor andere 

categorieën die als schijnzelfstandigen beschouwd 

worden. Vandaar dat wij een amendement 

ingediend hebben om ook de prostituees in die 

categorieën op te nemen. U was daar in principe 

niet tegen, maar vond deze maatregel voorbarig.  

 

Des prostituées travaillent sur base volontaire et 

demandent d'avoir un statut, mais la bonne arme 

n'est pas utilisée pour leur répondre, d'autant que la 

réforme du Code pénal fragilisera tout le système. 

On laisse à penser qu'on dépénalise la matière 

alors que les activités qui tournent autour de la 

prostitution doivent rester pénalisées, mais pas la 

prostitution volontaire. Le Collège des procureurs 

généraux a relevé qu'avec la réforme, on risque de 

ne pas pouvoir poursuivre ceux qui exploitent. 

 

 

 

Votre texte va dans le bon sens, sans aller assez 

loin. Mais en bouleversant le système qui lutte 

contre les trafics humains et le proxénétisme, le 

chemin n'est pas le bon. 

 

 

Vous avez les clés en main en matière de droit 

social et de droit du travail pour donner un vrai 

statut aux travailleurs du sexe. 

 

Prostituees werken op vrijwillige basis en vragen 

om een statuut maar men gebruikt niet het juiste 

wapen om aan hun verzuchtingen tegemoet te 

komen, temeer daar de hervorming van het 

Strafwetboek het hele systeem nog wankeler zal 

maken. Men wekt de indruk dat depenaliseren de 

oplossing is maar de activiteiten rond prostitutie 

moeten wel degelijk strafbaar blijven en niet de 

vrijwillige prostitutie. Het College van procureurs-

generaal heeft erop gewezen dat door de 

hervorming het risico bestaat dat de uitbuiters niet 

meer vervolgd zullen kunnen worden. 

 

Uw wetsontwerp is een stap in de goede richting, 

maar gaat wel niet ver genoeg. Door het systeem 

dat mensenhandel en pooierschap bestrijdt 

ingrijpend te wijzigen, slaat u echter niet de goede 

weg in. 

 

U hebt met het sociaal recht en het arbeidsrecht de 

sleutels in handen om sekswerkers een echt statuut 

te geven. 

 

La crise covid a révélé leur précarité puisqu'elles 

n'ont pas bénéficié des aides accordées à d'autres 

secteurs. 

 

 

 

Nous vous remercions d'avoir amené ce dossier 

simultanément au Code pénal sexuel. Nous 

sommes convaincus que vous présenterez bientôt 

un texte plus complet. 

 

De coronacrisis heeft duidelijk gemaakt dat ze zich 

in een kwetsbare situatie bevinden, want zij 

kwamen niet in aanmerking voor de 

steunmaatregelen die wel genomen werden voor 

andere sectoren.  

 

We danken u dat u dit dossier tegelijk met het 

Strafwetboek met betrekking tot het seksueel 

strafrecht indient. We twijfelen er niet aan dat u 

binnenkort een volledigere tekst zult voorstellen. 

 

14.06  Sophie Rohonyi (DéFI): Ce projet met fin à 

la nullité du contrat de travail des prostituées et à 

ses conséquences. C'était d'autant plus injuste que 

leurs conditions de travail sont souvent indignes: 

14.06  Sophie Rohonyi (DéFI): Met dit ontwerp 

wordt er een eind gemaakt aan de nietigheid van de 

arbeidsovereenkomst van prostituees en de 

gevolgen ervan. Dat was des te onbillijker daar ze 
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insalubrité, salaires bas, insécurité permanente. Les 

nullités de contrat ne leur seront plus opposables. 

 

 

 

 

Mais il est distinct de la réforme en cours du Code 

pénal sexuel. Proxénétisme et prostitution sont 

aujourd'hui des infractions pénales; après la 

réforme, la prostitution ne le sera plus. Les contrats 

de travail des prostituées risquent de renvoyer à 

l'horeca, au secteur des massages, etc. L'objectif 

du projet est de permettre aux travailleurs de faire 

valoir en justice les droits nés du contrat. 

Aujourd'hui, il y a peu de jurisprudence en la 

matière car la nullité absolue du contrat rend le 

tribunal incompétent. Les travailleurs osent 

rarement aller en justice. 

 

vaak in mensonwaardige omstandigheden moeten 

werken: gevaar voor de gezondheid, lage lonen, 

permanente onzekerheid. De nietigheid van de 

overeenkomst zal niet langer tegen hen ingeroepen 

kunnen worden. 

 

Het staat evenwel los van de lopende hervorming 

van het Strafwetboek met betrekking tot het 

seksueel strafrecht. Pooierschap en prostitutie zijn 

nu strafbare feiten. Na de hervorming zal prostitutie 

dat niet langer zijn. Het risico bestaat dat de 

arbeidsovereenkomsten van prostituees naar de 

horeca, de massagesector enz. zullen verwijzen. 

Met het ontwerp wil men de werknemers in staat 

stellen hun rechten uit hoofde van de overeenkomst 

in rechte te doen gelden. Vandaag bestaat er weinig 

jurisprudentie ter zake omdat de absolute nietigheid 

van de overeenkomst de rechter onbevoegd maakt. 

De werknemers durven zelden naar de rechtbank 

stappen. 

 

Le proxénétisme restant une infraction, la 

requalification ne risque-t-elle pas de faire 

considérer la relation de travail comme relevant du 

proxénétisme et de la rendre illégale? 

 

Ce texte est une première étape positive de la 

réforme concernant les travailleurs du sexe. Je 

regrette qu'il ne s'inscrive pas dans une conception 

plus étendue du statut des prostituées. Vous avez 

assuré que la concertation était en cours. Le 

ministre de la Justice a promis d'aboutir à un 

véritable statut pour les personnes qui se 

prostituent. Cela fut présenté comme le 

complément indispensable à cette grande réforme 

du Code pénal sexuel. 

 

Mon groupe partage cet objectif. Mais nous ne 

comprenons pas pourquoi l'ensemble de la réforme 

ne figure pas dans un seul texte. 

 

Bestaat er geen risico dat, aangezien proxenetisme 

strafbaar is, de arbeidsrelatie als proxenetisme 

beschouwd zal worden en dus illegaal wordt?  

 

 

Deze tekst is een eerste positieve stap van de 

hervorming met betrekking tot de sekswerkers. Ik 

betreur dat dit geen deel uitmaakt van een ruimere 

invulling van het statuut van de prostituees. U hebt 

ons verzekerd dat er overleg aan de gang is. De 

minister van Justitie heeft beloofd om een echt 

statuut uit te werken voor personen die zich 

prostitueren. Dat werd voorgesteld als een 

onontbeerlijke aanvulling op de grote hervorming 

van het seksueel strafrecht.  

 

Mijn fractie steunt die doelstelling, maar we 

begrijpen niet waarom de hele hervorming niet in 

één tekst gegoten werd.  

 

14.07  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Ce texte corrige une injustice légale et 

permet de faire droit à une demande adressée de 

longue date au législateur: désormais, on ne pourra 

plus opposer aux travailleurs du sexe la nullité du 

contrat de travail conclu dans le cadre d'une relation 

de prostitution, ce qui leur permettra de faire valoir 

leurs droits devant une juridiction ou auprès des 

institutions, notamment la sécurité sociale. Il était 

grand temps de le faire.  

 

 

 

 

Nous voulions faire en sorte que ceux qui sont 

confrontés à la nullité d'ordre public de leur contrat, 

quelle que soit sa qualification (horeca, hôtesse, 

14.07 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Met 

deze tekst wordt een in de wet ingebouwde 

onrechtvaardigheid weggewerkt en wordt er 

tegemoetgekomen aan een vraag die sinds lang 

aan de wetgever gesteld werd: voortaan zal het niet 

langer mogelijk zijn om ten aanzien van 

sekswerkers de nietigheid van de 

arbeidsovereenkomst in te roepen die gesloten 

werd in de context van een arbeidsverhouding van 

prostitutie. Hierdoor kunnen de sekswerkers hun 

rechten doen gelden voor een rechtscollege of bij 

instellingen, en meer bepaald bij de sociale 

zekerheid. Het was hoog tijd dat dit gebeurde.  

 

Wij wilden ervoor zorgen dat degenen die 

geconfronteerd worden met de nietigheid van de 

overeenkomst wegens strijdigheid met de openbare 
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masseur, etc.), puissent le faire valoir devant une 

juridiction ou dans leurs relations avec une 

institution publique. 

 

 

 

Il fallait avancer, sans attendre les conclusions des 

débats en commission de la Justice ou l'adoption 

d'une réforme générale offrant un véritable statut 

aux travailleurs du sexe.  

 

orde, ongeacht onder welke noemer die 

overeenkomst valt (horeca, hostess, masseur, 

enz.), dit probleem kunnen aankaarten voor een 

rechtbank of in hun contacten met een 

overheidsinstelling.  

 

We moesten snel vooruitgang boeken, zonder te 

wachten op de conclusies van de debatten in de 

commissie voor Justitie of op de goedkeuring van 

een algemene hervorming die de sekswerkers een 

echt statuut zou verlenen. 

 

C'est donc une première étape dans un travail plus 

vaste visant à accorder un statut à celles et ceux 

qui font le choix d'exercer la prostitution, avec la 

volonté de les protéger. Je m'engage à poursuivre 

ce travail, en lien avec les débats en commission de 

la Justice sur la réforme du Code pénal sexuel.  

 

Het is dus een eerste stap in een ruimer proces met 

de bedoeling personen die ervoor kiezen zich te 

prostitueren een statuut te geven en te 

beschermen. Ik verbind mij ertoe dit werk voort te 

zetten, aansluitend op de debatten in de commissie 

voor Justitie over de hervorming van het seksueel 

strafrecht. 

 

La présidente: La discussion générale est close. 

 

De voorzitster: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2385/4) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2385/4) 

 

Le projet de loi compte 8 articles. 

 

Het wetsontwerp telt 8 artikelen. 

 

Amendements déposés: 

 

Ingediende amendementen: 

 

Art. 8 

 • 1 – Vanessa Matz (2385/5) 

Art. 9(n) 

 • 2 – Vanessa Matz (2385/5) 

Art. 10(n) 

 • 3 – Vanessa Matz (2385/5) 

 

Art. 8 

 • 1 – Vanessa Matz (2385/5) 

Art. 9(n) 

 • 2 – Vanessa Matz (2385/5) 

Art. 10(n) 

 • 3 – Vanessa Matz (2385/5) 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 

amendements et l'article réservés ainsi que sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over de aangehouden amendementen, 

het aangehouden artikel en over het geheel zal later 

plaatsvinden. 

 

15 Proposition de loi introduisant une mesure 

temporaire de droit passerelle à la suite des 

conditions météorologiques extrêmes du mois de 

juillet 2021 (2437/1-5) 

 

15 Wetsvoorstel tot invoering van een tijdelijke 

maatregel in het kader van het 

overbruggingsrecht naar aanleiding van de 

extreme weersomstandigheden in de maand 

juli 2021 (2437/1-5) 

 

Proposition déposée par: 

 

Voorstel ingediend door: 

 

Florence Reuter, Jean-Marc Delizée, Cécile Cornet, 

Nahima Lanjri, Tania De Jonge, Anja Vanrobaeys, 

Evita Willaert. 

 

Florence Reuter, Jean-Marc Delizée, Cécile Cornet, 

Nahima Lanjri, Tania De Jonge, Anja Vanrobaeys, 

Evita Willaert. 

 

Discussion générale Algemene bespreking 
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M. Van der Donckt et Mme Leroy, rapporteurs, 

renvoient au rapport écrit.  

 

De heer Van der Donckt en mevrouw Leroy, 

rapporteurs, verwijzen naar het schriftelijk verslag. 

 

15.01 Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Ce texte 

permet d'offrir une réponse aux victimes des 

inondations de l'été dernier, notamment aux 

indépendants dont les activités ont été perturbées. 

Face à l'ampleur du problème, cette réponse, qui 

offre un droit passerelle aux indépendants frappés 

par les éléments, est adaptée et proportionnée et 

présente une grande solidité sur le plan juridique. 

La situation étant particulière, la réponse devait 

l'être aussi. Par conséquent, les mois de droit 

passerelle ne comptent pas dans le total maximal 

auquel ont droit les indépendants.  

 

 

 

 

 

Tous les indépendants sont concernés, à titre 

principal ou complémentaire, les conjoints, les 

aidants, avec une certaine souplesse pour ceux qui 

démarrent une activité.  

 

15.01  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Met deze 

tekst wordt een antwoord geboden aan de 

slachtoffers van de overstromingen van afgelopen 

zomer, en met name aan de zelfstandigen wier 

activiteit geïmpacteerd werd. Gezien de omvang 

van het probleem is dit antwoord, waarbij 

zelfstandigen die door het noodweer getroffen 

werden een beroep kunnen doen op het 

overbruggingsrecht, adequaat en proportioneel, en 

juridisch stevig onderbouwd. Bijzondere situaties 

vergen bijzondere oplossingen. De 

kalendermaanden waarvoor men het 

overbruggingsrecht geniet, tellen niet mee voor de 

berekening van het totale aantal maanden waarvoor 

zelfstandigen aanspraak kunnen maken op het 

overbruggingsrecht. 

 

Een en ander geldt voor alle zelfstandigen, in hoofd- 

én in bijberoep, de meewerkende echtgenoten en 

de helpers, met de nodige soepelheid voor starters. 

 

L'indépendant pourra introduire une demande s'il 

observe une diminution de son chiffre d'affaires de 

65 %. Cela permet de cibler les personnes qui en 

ont besoin. Enfin, le texte présente un équilibre 

bienvenu entre la rapidité et la facilité d'accès à 

cette aide et un contrôle en deux temps, qui garantit 

le bon usage du droit passerelle.  

 

 

Les écologistes soutiendront ce texte dont ils sont 

cosignataires.  

 

Zelfstandigen zullen een aanvraag kunnen indienen 

als ze te maken krijgen met een omzetdaling van 

65 %. Zo bereiken we de mensen die er nood aan 

hebben. Ten slotte biedt deze tekst een welkom 

evenwicht tussen snelle en vlotte toegang tot de 

steun enerzijds en een controle op twee tijdstippen 

anderzijds, waardoor een correct gebruik van het 

overbruggingsrecht gewaarborgd is. 

 

De groenen zullen deze tekst, die ze mee 

ondertekend hebben, steunen. 

 

15.02  Ellen Samyn (VB): Cette proposition de loi 

porte sur les mesures de soutien temporaires pour 

les indépendants après les inondations 

désastreuses de l'été dernier. Nous la soutiendrons, 

bien qu'elle arrive assez tard et que nous ayons 

quelques remarques critiques à formuler à son 

égard.  

 

Ainsi, la disposition selon laquelle les indépendants 

ne doivent avoir payé des cotisations que pendant 

quatre des seize derniers trimestres pour être 

éligibles constitue un seuil très bas. La question est 

de savoir si cela ne va pas favoriser les entreprises 

fantômes. En outre, seules les inondations en 

Wallonie sont prises en compte, malgré la 

confirmation par le ministre Dermagne qu'il n'y 

aurait aucune discrimination entre les entreprises 

flamandes et wallonnes. L'exposé des motifs 

indique également que les entités fédérées doivent 

reconnaître la zone sinistrée, ce qui est 

15.02  Ellen Samyn (VB): Dit wetsvoorstel gaat 

over tijdelijke steunmaatregelen voor zelfstandigen 

na de rampzalige overstromingen van vorige zomer. 

Wij zullen het steunen, al komt het rijkelijk laat en 

hebben we kritische bedenkingen.  

 

 

 

Zo is de bepaling dat zelfstandigen maar 4 van de 

afgelopen 16 kwartalen bijdragen moeten hebben 

betaald om in aanmerking te komen, heel 

laagdrempelig. De vraag is of men zo geen 

spookbedrijven ondersteunt. Bovendien worden 

enkel de overstromingen in Wallonië in aanmerking 

genomen, ondanks een bevestiging van 

minister Dermagne dat er niet werd gediscrimineerd 

tussen Vlaamse en Waalse bedrijven. In de 

toelichting zegt men ook dat de regionale entiteiten 

het rampgebied moeten erkennen, wat inderdaad 

een bevoegdheid is van de Gewesten. De kosten 
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effectivement une compétence des Régions. 

Cependant, le coût du droit passerelle est répercuté 

sur le niveau fédéral, alors que le fonctionnement 

du service qui gère le réservoir de Vesdre et qui est 

dirigé par les autorités wallonnes a déjà fait l'objet 

de nombreuses critiques. Naturellement, celles-ci 

essaient de rejeter toute responsabilité, car sinon 

elles seront tenues pour responsables des énormes 

dégâts. Néanmoins, nous soutiendrons la 

proposition de loi. 

 

voor het overbruggingsrecht worden echter 

doorgeschoven naar de federale overheid, terwijl er 

inmiddels al veel kritiek is geweest op het 

functioneren van de dienst die het stuwmeer aan de 

Vesder beheert en die wordt uitgebaat door de 

Waalse overheid. Daar tracht men natuurlijk alle 

verantwoordelijkheid van zich af te schuiven, omdat 

men anders aansprakelijk wordt gesteld voor de 

enorme schade. Desondanks steunen wij het 

wetsvoorstel. 

 

15.03 Anja Vanrobaeys (Vooruit): Après les 

inondations catastrophiques de l'été dernier, le 

gouvernement fédéral a pris des mesures en faveur 

des salariés et des indépendants sinistrés. Cette 

proposition de loi réglemente le droit passerelle 

pour les indépendants. 

 

Il est important que les entrepreneurs débutants 

soient également soutenus, car l'eau ne fait aucune 

distinction entre les indépendants expérimentés et 

ceux qui débutent. Tout le monde peut être touché 

par un revers de fortune, la solidarité profite donc à 

chacun. C'est pourquoi il importe de renforcer aussi 

la solidarité dans le régime des indépendants. 

 

L'énorme élan de générosité des volontaires 

contraste nettement avec la lenteur avec laquelle 

les compagnies d'assurances traitent les dossiers. 

Elles doivent changer de braquet. 

 

15.03  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Na de zware 

overstromingen van afgelopen zomer heeft de 

federale regering maatregelen genomen ten gunste 

van de getroffen werknemers en zelfstandigen. Met 

dit wetsvoorstel wordt het overbruggingsrecht voor 

zelfstandigen geregeld. 

 

Het is belangrijk dat ook starters worden 

ondersteund, want water maakt geen onderscheid 

tussen ervaren en beginnende zelfstandigen. 

Iedereen kan door tegenslag worden getroffen en 

daarom heeft ook iedereen belang bij solidariteit. 

Daarom moet ook in het stelsel van de 

zelfstandigen de solidariteit worden versterkt. 

 

De enorme golf van solidariteit bij vrijwilligers staat 

in schril contrast met de trage afhandeling van 

dossiers door de verzekeringsmaatschappijen. Zij 

mogen een tandje hoger schakelen. 

 

15.04 David Clarinval, ministre (en français): Je 

n'ai pas de remarques à formuler. 

 

15.04 Minister David Clarinval (Frans): Ik heb hier 

geen opmerkingen bij. 

 

La présidente: La discussion générale est close. 

 

De voorzitster: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2437/5) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2437/5) 

 

La proposition de loi compte 6 articles. 

 

Het wetsvoorstel telt 6 artikelen. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 6 sont adoptés article par article. 

 

De artikelen 1 tot 6 worden artikel per artikel 

aangenomen. 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

16 Prise en considération de propositions 

 

16 Inoverwegingneming van voorstellen 

 

Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour 

qui vous a été distribué de la liste des propositions 

dont la prise en considération est demandée. 

In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van 

voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 

gevraagd. 
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S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 

la prise en considération de ces propositions 

comme acquise. Je renvoie les propositions aux 

commissions compétentes conformément au 

Règlement. (art. 75, n° 5, Rgt) 

 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 

inoverwegingneming van deze voorstellen als 

aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 

worden die voorstellen naar de bevoegde 

commissies verzonden. (art. 75, nr. 5, Rgt) 

 

Pas d'observation? (Non) 

 

Il en sera ainsi. 

 

Geen bezwaar? (Nee) 

 

Aldus zal geschieden. 

 

Votes nominatifs 

 

Naamstemmingen 

 

17 Motions déposées en conclusion de 

l'interpellation de Mme Barbara Pas sur "Le coût 

du procès De Pauw" (n° 229) 

 

17 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellatie van mevrouw Barbara Pas over "De 

kosten in de zaak-De Pauw" (nr. 229) 

 

Cette interpellation a été développée en réunion 

publique de la commission de la Santé et de 

l'Égalité des chances du 9 février 2022. 

 

Deze interpellatie werd gehouden in de openbare 

vergadering van de commissie voor Gezondheid en 

Gelijke Kansen van 9 februari 2022. 

 

Deux motions ont été déposées (MOT n° 229/1): 

- une motion de recommandation a été déposée par 

Mme Barbara Pas; 

- une motion pure et simple a été déposée par 

Mme Eva Platteau. 

 

Twee moties werden ingediend (MOT nr. 229/1): 

- een motie van aanbeveling werd ingediend door 

mevrouw Barbara Pas; 

- een eenvoudige motie werd ingediend door 

mevrouw Eva Platteau. 

 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 

mets cette motion aux voix. 

 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege 

voorrang heeft, breng ik deze motie in stemming. 

 

17.01 Barbara Pas (VB): La mission de l'Institut 

pour l'égalité des femmes et des hommes (IEFH) 

est noble, mais dans la pratique, l'IEFH donne une 

interprétation idéologique aux droits des femmes et 

il ne défend pas les droits des hommes. Cette 

interpellation a été motivée par le procès contre 

Bart De Pauw. L'IEFH n'a pas fait preuve de 

transparence concernant le coût de ce procès. 

Apparemment, la secrétaire d'État ne trouve pas 

non plus nécessaire que cet organisme public 

donne accès à ces informations. 

 

Par cette motion de recommandation, nous 

demandons l'instauration de critères objectifs sur la 

base desquels l'IEFH pourra ou non intervenir dans 

des affaires ou procédures. Les critères ne peuvent 

pas conduire à une discrimination indirecte et 

aucune distinction ne peut être faite entre les 

hommes et les femmes. 

 

Enfin, l'IEFH doit être évalué afin de vérifier s'il fait 

le travail pour lequel il a été créé de manière 

objective et sans aucune forme de clientélisme. 

 

17.01  Barbara Pas (VB): Het Instituut voor de 

gelijkheid van vrouwen en mannen (IGVM) heeft 

een nobele doelstelling, maar in de praktijk geeft 

het IGVM een ideologische invulling aan 

vrouwenrechten en worden er geen mannenrechten 

verdedigd. Deze interpellatie kwam er naar 

aanleiding van het proces tegen Bart De Pauw. Het 

IGVM biedt geen transparantie over het 

kostenplaatje van het proces. Blijkbaar vindt ook de 

staatssecretaris het niet nodig dat deze 

overheidsinstelling daarin inzage geeft. 

 

Met deze motie van aanbeveling vragen we 

objectieve criteria voor het IGVM om al dan niet op 

te treden in zaken en procedures. De criteria mogen 

niet tot indirecte discriminatie leiden en er mag geen 

onderscheid worden gemaakt tussen mannen en 

vrouwen. 

 

 

Het IGVM moet ten slotte tegen het licht worden 

gehouden om na te gaan of het objectief en zonder 

enige vorm van cliëntelisme het werk doet waarvoor 

het is opgericht.  

 

La présidente:  

 

De voorzitster: 
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(Stemming/vote 1) 

Ja 80 Oui 

Nee 51 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 131 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 1) 

Ja 80 Oui 

Nee 51 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 131 Total 

 

 

La motion pure et simple est adoptée. Par 

conséquent, la motion de recommandation est 

caduque. 

 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 

vervalt de motie van aanbeveling. 

 

18 Motions déposées en conclusion de 

l'interpellation de M. Ortwin Depoortere sur "La 

nouvelle procédure de recrutement à la police 

(fédérale)" (n° 239) 

 

18 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellatie van de heer Ortwin Depoortere over 

"De nieuwe rekruteringsprocedure bij de 

(federale) politie" (nr. 239) 

 

Cette interpellation a été développée en réunion 

publique de la commission de l'Intérieur, de la 

Sécurité, de la Migration et des Matières 

administratives du 9 février 2022. 

 

Deze interpellatie werd gehouden in de openbare 

vergadering van de commissie voor Binnenlandse 

Zaken, Veiligheid, Migratie en Bestuurszaken van 

9 februari 2022. 

 

Deux motions ont été déposées (MOT n° 239/1): 

- une motion de recommandation a été déposée par 

M. Ortwin Depoortere; 

- une motion pure et simple a été déposée par 

M. Jan Briers. 

 

Twee moties werden ingediend (MOT nr. 239/1): 

- een motie van aanbeveling werd ingediend door 

de heer Ortwin Depoortere; 

- een eenvoudige motie werd ingediend door de 

heer Jan Briers. 

 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 

mets cette motion aux voix. 

 

(Stemming/vote 2) 

Ja 81 Oui 

Nee 51 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 

 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege 

voorrang heeft, breng ik deze motie in stemming. 

 

(Stemming/vote 2) 

Ja 81 Oui 

Nee 51 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 

 

La motion pure et simple est adoptée. Par 

conséquent, la motion de recommandation est 

caduque. 

 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 

vervalt de motie van aanbeveling. 

 

19 Proposition de résolution relative à la lutte 

contre la cyberfraude utilisant des mules 

bancaires (2043/6) 

 

19 Voorstel van resolutie betreffende het 

bestrijden van cyberfraude via geldezels (2043/6) 

 

 

(Stemming/vote 3) 

Ja 137 Oui 

Nee  0 Non 

Onthoudingen  0 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 3) 

Ja 137 Oui 

Nee  0 Non 

Onthoudingen  0 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 

de résolution. Il en sera donné connaissance au 

gouvernement. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 

aan. Het zal ter kennis van de regering worden 

gebracht. 
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20 Amendements et articles réservés de la 

proposition de loi portant des dispositions en ce 

qui concerne le matériel corporel humain et les 

embryons et gamètes (nouvel intitulé) (112/1-12) 

 

20 Aangehouden amendementen en artikelen van 

het wetsvoorstel houdende bepalingen 

betreffende menselijk lichaamsmateriaal en 

embryo's en gameten (nieuw opschrift) (112/1-12) 

 

Vote sur l'amendement n° 30 de Dominiek Sneppe 

cs à l'article 2. (112/12) 

 

(Stemming/vote 4) 

Ja 16 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 26 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

Stemming over amendement nr. 30 van Dominiek 

Sneppe cs op artikel 2. (112/12) 

 

(Stemming/vote 4) 

Ja 16 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 26 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

En conséquence, l'amendement est rejeté et 

l'article 2 est adopté. 

 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 

artikel 2 aangenomen. 

 

Vote sur l'amendement n° 31 de Dominiek Sneppe 

cs à l'article 3. (112/12) 

 

(Stemming/vote 5) 

Ja 16 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 26 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

Stemming over amendement nr. 31 van Dominiek 

Sneppe cs op artikel 3. (112/12) 

 

(Stemming/vote 5) 

Ja 16 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 26 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

En conséquence, l'amendement est rejeté et 

l'article 3 est adopté. 

 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 

artikel 3 aangenomen. 

 

Vote sur l'amendement n° 32 de Dominiek Sneppe 

cs à l'article 16. (112/12) 

 

(Stemming/vote 6) 

Ja 17 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 26 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

Stemming over amendement nr. 32 van Dominiek 

Sneppe cs op artikel 16. (112/12) 

 

(Stemming/vote 6) 

Ja 17 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 26 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

En conséquence, l'amendement est rejeté et 

l'article 16 est adopté. 

 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 

artikel 16 aangenomen. 

 

21 Ensemble de la proposition de loi portant des 

dispositions en ce qui concerne le matériel 

corporel humain et les embryons et gamètes 

(nouvel intitulé) (112/11) 

 

21 Geheel van het wetsvoorstel houdende 

bepalingen betreffende menselijk 

lichaamsmateriaal en embryo's en gameten 

(nieuw opschrift) (112/11) 

 

 

(Stemming/vote 7) 

Ja 111 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 23 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 7) 

Ja 111 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 23 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. 
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de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à 

la sanction royale. 

 

Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 

bekrachtiging worden voorgelegd. 

 

22 Projet de loi adaptant la loi générale sur les 

douanes et accises au Code des douanes de 

l'Union et portant dispositions diverses (nouvel 

intitulé) (2410/4) 

 

22 Wetsontwerp tot aanpassing van de algemene 

wet inzake douane en accijnzen aan het 

douanewetboek van de Unie en houdende 

diverse bepalingen (2410/4) 

 

 

(Stemming/vote 8) 

Ja 131 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 131 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 8) 

Ja 131 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 131 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de 

loi. Il sera soumis à la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. 

Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 

voorgelegd. 

 

23 Proposition de loi modifiant l'ancien Code civil 

en ce qui concerne l'interruption de la 

prescription (nouvel intitulé) (270/5) 

 

23 Wetsvoorstel tot wijziging van het oud 

Burgerlijk Wetboek wat de stuiting van de 

verjaring betreft (nieuw opschrift) (270/5) 

 

 

(Stemming/vote 9) 

Ja 136 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 9) 

Ja 136 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 

de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à 

la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. 

Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 

bekrachtiging worden voorgelegd. 

 

24 Amendements et articles réservés du projet de 

loi concernant l'inopposabilité de la nullité du 

contrat de travail des personnes qui se 

prostituent (2385/1-5) 

 

24 Aangehouden amendementen en artikelen van 

het wetsontwerp betreffende de niet-

inroepbaarheid van de nietigheid van de 

arbeidsovereenkomst ten aanzien van personen 

die zich prostitueren (2385/1-5) 

 

Vote sur l'amendement n° 1 de Vanessa Matz à 

l'article 8. (2485/5) 

 

(Stemming/vote 10) 

Ja 23 Oui 

Nee 75 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 130 Total 

 

 

Stemming over amendement nr. 1 van Vanessa 

Matz op artikel 8. (2385/5) 

 

(Stemming/vote 10) 

Ja 23 Oui 

Nee 75 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 130 Total 

 

 

En conséquence, l'amendement est rejeté et 

l'article 8 est adopté. 

 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 

artikel 8 aangenomen. 

 

Vote sur l'amendement n° 2 de Vanessa Matz 

tendant à insérer un article 9(n).(2385/5) 

 

Stemming over amendement nr. 2 van Vanessa 

Matz tot invoeging van een artikel 9(n).(2385/5) 
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(Stemming/vote 11) 

Ja 6 Oui 

Nee 77 Non 

Onthoudingen 49 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 

 

(Stemming/vote 11) 

Ja 6 Oui 

Nee 77 Non 

Onthoudingen 49 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 

 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 

 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 

 

Vote sur l'amendement n° 3 de Vanessa Matz 

tendant à insérer un article 10(n).(2385/5) 

 

(Stemming/vote 12) 

Ja 6 Oui 

Nee 76 Non 

Onthoudingen 49 Abstentions 

Totaal 131 Total 

 

 

Stemming over amendement nr. 3 van Vanessa 

Matz tot invoeging van een artikel 10(n).(2385/5) 

 

(Stemming/vote 12) 

Ja 6 Oui 

Nee 76 Non 

Onthoudingen 49 Abstentions 

Totaal 131 Total 

 

 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 

 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 

 

25 Ensemble du projet de loi concernant 

l'inopposabilité de la nullité du contrat de travail 

des personnes qui se prostituent (2385/4) 

 

25 Geheel van het wetsontwerp betreffende de 

niet-inroepbaarheid van de nietigheid van de 

arbeidsovereenkomst ten aanzien van personen 

die zich prostitueren (2385/4) 

 

 

(Stemming/vote 13) 

Ja 126 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 10 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 13) 

Ja 126 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 10 Abstentions 

Totaal 136 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de 

loi. Il sera soumis à la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. 

Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 

voorgelegd. 

 

26 Proposition de loi introduisant une mesure 

temporaire de droit passerelle à la suite des 

conditions météorologiques extrêmes du mois de 

juillet 2021 (2437/5) 

 

26 Wetsvoorstel tot invoering van een tijdelijke 

maatregel in het kader van het 

overbruggingsrecht naar aanleiding van de 

extreme weersomstandigheden in de maand juli 

2021 (2437/5) 

 

 

(Stemming/vote 14) 

Ja 110 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 25 Abstentions 

Totaal 135 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 14) 

Ja 110 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 25 Abstentions 

Totaal 135 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 

de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à 

la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. 

Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 

bekrachtiging worden voorgelegd. 

 

27 Adoption de l’ordre du jour 

 

27 Goedkeuring van de agenda 
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Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 

jour de la séance de la semaine prochaine. 

 

Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de 

agenda voor de vergadering van volgende week. 

 

Pas d’observation? (Non) L’ordre du jour est 

approuvé. 

 

Geen bezwaar? (Nee) De agenda is goedgekeurd. 

 

La séance est levée à 18 h 20. Prochaine séance le 

jeudi 24 février à 14 h 15. 

 

De vergadering wordt gesloten om 18.20 uur. 

Volgende vergadering donderdag 24 februari om 

14.15 uur. 

 

 


